
                           Epoca Bronzului

     Epoca bronzului, denumită și epoca paleometalică, începe o dată cu apariția primelor obiecte realizate prin turnarea metalelor. Aceste obiecte metalice, curând au fost transformate
în arme. Liniștea naturală, specifică comunei primitive și societății de tip matriarhal, a fost înlocuită de societatea gentilică de tip patriarhal, în care ordinea ierarhică este stabilită de
forța armelor. Primele picături metalice probabil că au apărut în cuptoarele ceramice, unde vasele erau uneori arse până la temperaturi de peste 1 000 de grade Celsius. Treptat, olarii
au observat că unele dintre argile conțin cantități mari de metal, mai rezistent și mai ușor de prelucrat decât piatra. Primele cuptoare de reducție a minereului s-au dezvoltat probabil
din cuptoarele ceramice cu reverberație, la care s-au atașat sisteme primitive de ventilare cu presiune a aerului. Aceste cuptoare aveau ferestre laterale largi, pentru o ventilare optimă.
În cuptor, se așterneau straturi succesive de jăratec și minereu, ca un fel de sandwich. Apoi prin lateral, aerul era insuflat cu putere, din burdufe confecționate din piele de bou. După
ce tot minereul era transformat în zgură, era răcit și sfărâmat pentru a colecta picăturile de metal răcit. Inițial, metalul era prelucrat mecanic, la fel ca în epoca chalcolitică. Apoi, într-o
etapă mai avansată, metalul  obținut era retopit în cuptoare ceramice și apoi turnat în matrițe pentru a obține obiectele dorite. Primele metale prelucrate prin aceste tehnici au fost
staniul, plumbul, aurul și argintul, apoi cuprul. În Iliada lui Homer, atelierul lui Hefaistos este descris astfel:                             

                                                  " În douăzeci de cuptoare pornesc dintr-o dată să sufle 
                                                     Foii cu toții și focul aprins cu suflare-n tot chipul 

                                                     După dorita măsură, mai repede sau mai alene
                                                     Cum socoate Hefaistos, și după cum cere lucrul.

                                                     El cositor și jăratec aruncă, bucăți de aramă
                                                     Tare, scump aur gălbui și argint. ".      

 

     
 

    Cele mai comune metale neferoase au următoarele puncte de topire: cositor 232 C, bismut 271 C, plumb 320 C, zinc 419 C, telur 450 C, stibiu 600 C, stronțiu 770 C, argint 961 C,
aur 1064 C, cupru 1084 C. Probabil că primele metale descoperite în cuptoarele olarilor au fost cositorul, plumbul și zincul, în timp ce argintul, aurul și cuprul erau accesibile doar în
cuptoare cu supratiraj al aerului. Fără cunoștiințe de chimie, primii metalurgiști pur și simplu stivuiau în cuptor diferite argile și roci colorate, apoi măsurau cantitatea de metal
obținută. Pentru metale nu aveau denumiri diferite și le denumeau după culoare: metal alb, galben sau roșu. În majoritatea lor, metalele obținute nu erau în stare pură, ci erau diferite
aliaje sau amestecuri coloidale formate din două sau mai multe metale, în funcție de compoziția mineralogică a rocilor din compoziția argilelor. Doar aurul putea fi colectat în stare
pură, fiind prezent sub formă de pepite în albia celor mai bine de 34 de râuri ce spală zăcămintele aurifere. Pentru argint nativ existau 25 de zăcăminte (majoritatea în subteran), iar
pentru cupru nativ 27 de zăcăminte naturale. Zincul și plumbul nu rezistă în natură în formă neoxidată și nu puteau fi extrase decât din blendă și galenă. Observând harta zăcămintelor
metalifere, este ușor de observat că primele centre ale metalurgiei bronzului au fost în preajma localităților: Reșița și Orșova (Caraș Severin), Lipova (Arad), Ilia și Brad (Hunedoara),
Câmpeni (Alba), Beiuș (Bihor), Turda (Cluj), Baia Mare (Maramureș), Vatra Dornei (Suceava), Gheorgheni (Harghita), Râmnicu Vâlcea (Vâlcea) și Tulcea (Tulcea). 

 

   
 

     Pe teritoriul României au fost identificate peste 500 de minerale, depozitate în sute de locații sau stațiuni geologice. Dintre acestea, doar cele cu un conținut de peste 50 % în oxizi
și compuși metalici pot fi luate în considerație ca resurse pentru extracția metalelor în cuptoare de reducție primitive. Pentru cositor, în România nu există decât 4 zăcăminte cu
urme de casiterit, în schimb pentru stibiu (cu proprietăți foarte asemănătoare) există 34 de zăcăminte de tetrahedrit, 19 de antimonit, 5 de valentinit, 4 de klebelsbergit și cîte 2 de
kermesit, andorit și fullopit. Aurul este prezent în peste 51 de zăcăminte și în albiile a 34 de râuri, iar argintul este prezent în 25 de zăcăminte de argint nativ, 20 de argentit, 11 de
hessit, 8 de proustit, 6 de argirodit, 5 de polibazit și câte 3 de empressit și discrazit. Plumbul este foarte răspândit în numeroase stațiuni, cele mai bogate fiind 2 zăcăminte de miniu, 73
de galenă, 28 de ceruzit, 3 de leadhilit, 8 de altait și 13 de piromorfit. Pentru zinc principalele surse sunt răspândite în 61 de zăcăminte de blendă, 5 de auricalcit și 9 de hemimorfit.
Pentru bismut sunt 7 depozite de bismut nativ, 3 de bismit, 12 de bismutină, 4 de tetradimit și 3 de emplectit. Stronțiul este prezent în 14 depozite de celestit, prezența sa accidentală în
bronzuri fiind ușor de identificat. Numeroase bronzuri antice sunt contaminate și cu arsen, deși arsenul sublimează la temperaturi de peste 615 grade Celsius, arsen provenit probabil
din olivenit și auripigment. Nu în ultimul rând cuprul, metalul esențial din compoziția bronzurilor, se găsește în stare nativă în 26 de zăcăminte, la care se adaugă alte 16 de cuprit, 10
de tenorit, 46 de malachit, 4 de pseudomalachit, 35 de azurit, 2 de dioptaz și 4 de olivenit. Așadar, meșterii primitivi au avut sute de oportunități pentru a extrage metale din argile și
roci situate la suprafața solului, în majoritatea lor localizate în Transilvania și Banat. 

 

   
 

        Repertoriul descoperirilor arheologie din epoca antică include peste 375 de depozite, cu un inventar de 22 900 de obiecte din bronz. Dintre acestea 87 de depozite cu 1075 de
piese au fost datate pentru epoca Bronz D (1500-1200 îen), 120 de depozite cu 20 000 de piese au fost datate pentru perioada Hallstatt A (1200-1000 îen), 70 de depozite cu circa 1
200 de piese au fost datate pentru perioada Hallstatt B (1 000-800 îen), iar 18 depozite cu 200 de piese au fost datate pentru perioada Hallstatt C (800-650 îen). Este ușor de observat
cum epoca de glorie a bronzurilor pălește o dată cu apariția obiectelor din fier. Opt dintre aceste depozite, cele de la Uioara, Spălanca, Gușterița, Aiud, Band, Dipșa și Dumbrăveni au
dimensiuni considerabile, cu o greutate toată de peste 5 000 de kg, dintre care peste 4 000 de kg sunt sub formă de turte din bronz neprelucrat, rezultate în urma reducției minereurilor.
Nu au fost descoperite obiecte izolate, majoritatea depozitelor conținând zeci sau sute de obiecte. Cel mai probabil, acest fapt istoric se explică prin restructurarea societății primitive
sub forma sa gentilică patriarhală, în care în fruntea ierarhiei se afla acum "regele metalelor".  Prețioasele obiecte din metal nu erau nici vândute în străini și nici distribuite membrilor
gintei, ci erau ținute sub pază de capul comunității. Obiectele se distribuiau doar atunci când erau strict necesare pentru eforturile colective (cosit, săpat, tăiat lemne, vânătoare, război
sau sacrificii), apoi erau colectate din nou cu maximum de strictețe. Paznic și garant al armelor și uneltelor, conducătorul tribului era venerat ca un semizeu. 

 

     
 

    Dintre depozitele datate pentru perioada Hallstattiană A (1 200-1 000 îen), cele mai mari sunt cele de la: Aiud- Alba (515 piese, 1024 turte, 664 kg), Cincu - Brașov (100 piese),
Peștera Cioclovina - Hunedoara ( peste 5 000 de piese, dintre care 2 000 din bronz și 1 500 mărgele din sticlă albastră și chihlimbar), Dipșa - Bistrița Năsăud (407 piese), Domănești -
Satu Mare (357 piese), Giula Cluj (266 piese), Gușterița Sibiu (peste 450 piese, 800 kg), Moldova Veche - Caraș Severin (patru depozite cu peste 100 de piese), Otomani Bihor (99
piese), Pecica - Arad (370 piese), Suseni - Mureș (91 piese), Șieu - Maramureș (peste 100 kg), Șpălanca - Alba (peste 530 piese, 1200 kg), Tăut - Bihor (524 piese), Uioara de Sus -
Alba (5812 piese, 1100 kg). Dintre cele 22 000 de piese doar 649 au fost arme: 306 spade/138 localități, 327 vârfuri de lance/ 123 localități și 16 vârfuri de săgeată. Restul obiectelor
au fost unelte agricole și de uz casnic: 3284 seceri/ 283 localități, 1436 lame de ferăstrău/35 localități, 503 celturi de tip transilvănean/ 214 localități, 247 celturi cu plisc/118 localități,
1291 celturi din diverse alte tipuri, 80 dălți, 154 de topoare cu aripioare, 310 topoare cu disc, 12 târnăcoape, 118 cuțite, 185 pumnale, 40 de vase din bronz, 150 fragmente de vase, 55
piese de harnașament. Obiectele ornamentale sunt dominate de 1083 brățări/144 localități, 157 coliere/33 localități, 3300 de butoni, bumbi și tutuli, 100 de brâuri în circa 300 de
fragmente și numeroase alte lanțuri, inele, pandantive, ace și fibule. Cu excepția depozitelor mari, fiecare depozit tipic a fost format din 1-3 spade, 1-5 celturi, 1-8 lame ferăstrău, 3-15
seceri (cu cârlig, cu buton sau cu limbă de mâner), 1 topor, 1-2 cuțite sau pumnale, 2-8 brățări, diverse obiecte ornamentale.

 

   
 

     Obiectele din bronz fiind proprietate gentilică erau păstrrate cu sfințenie de decanul de vârstă al gintei, într-o casetă de lemn sau într-un vas de lut. La nevoie și doar pentru munci
de interes public, obiectele din metal erau distribuite tinerilor cei mai vrednici. Tipologia obiectelor ce formează depozitele obișnuite sugerează faptul că fiecare gintă era formată din
agricultori pașnici. Conducătorul era purtătorul de spadă și alți 2-4 tineri erau înarmați cu lance. Bineînțeles că topoarele, cuțitele, pumnalele și secerile puteau fi folosite și pentru
luptă, dar destinația lor primordială era pașnică. Excepție de la această tipologie standard, fac depozitele mari. Astfel, depozitul de la Uioara conținea 355 de celturi, 47 de topoare,
384 de lame de ferăstrău, 1244 seceri, 96 de săbii,125 de pumnale și cuțite, 55 de vârfuri de lance,72 piese de harnașament și numeroase alte piese întregi sau fragmentare (în total
5812 piese). Depozitul a fost  descoperit accidental, într-o groapă de pământ cu diametrul de 1,5 m și adâncimea de 1,2 m. Un astfel de inventar nu putea fi decât prada de război a
unei armate cotropitoare. Probabil obiectele au fost ascunse înaintea unei bătălii decisive, finalizată fără supraviețuitori. Un depozit asemănător este și cel de la Spălanca, format din
73 de spade, 43 de vârfuri de lance, 2 vârfuri de săgeată, 401 lame de ferăstrău, 115 seceri cu buton, numeroase obiecte de podoabă. Un tip diferit de depozit este cel de la Band,
format din 360 lame de ferăstrău și 117 seceri fragmentare, 3 topoare și o singură spadă, alături de turte din bronz și ceramică Hallstattiană. Mai probabil, în acest caz obiectele au fost
ascunse din fața unui invadator și nu au mai fost recuperate. Asemănător este și depozitul din peștera Cioclovina, format din 1528 de tutuli și peste 2000 de mărgele din sticlă și
chihlimbar, împreună cu numeroase alte obiecte de podoabă. Dominată de liniștea patriarhală a vieții pastorale, epoca bronzului  nu a fost total lipsită de confruntări sângeroase și
pericole externe.  

 

    
     

      Tranziția de la neolitic la epoca bronzului a fost un proces foarte lent, ce s-a întins pe o perioadă de mai bine de 1000 de ani. Datorită stării avansate de alterare, diferențierea dintre
bronzurile chalcolitice și cele din epoca bronzului nu este întotdeauna facilă. Epoca de tranziție este marcată în Transilvania de Cultura Coțofeni, ale cărei așezări se continuă din
chalcolitic în epoca bronzului, cu deosebirea că vasele ceramic se asociază cu celturi, sceri sau alte obiecte din bronz turnat. În epoca bronzului, pentru cultura Coțofeni au fost
identificate următoarele localități:  Alba (Căpud, Craiva, Glogoveț, Pianu de Jos, Răhău, Sebeș, Straja, Tărtăria, Țelna), Bistrița (Budești, Mărișelu), Cluj (Dăbâca, Gherla, Săndulești)
Caraș Severin (Cornereva),  Dolj (Coțofenii din Dos, Puțuri), Gorj (Runcu), Hunedoara (Godinești, Ribița,Uroi), Harghita (Dejuțiu), Mehedinți (Rogova, Șimian), Maramureș
(Păsăreni), Sălaj (Giurtelecu Șimleului, Meseșenii de Sus, Moigrad, Șimleul Silvaniei). Așezările culturii Coțofeni aparțin unor ginte de păstori, în transhumanță de la zonele de șes
spre cele de deal și de munte, unele având doar caracter sezonier, asemănător cu stânele de astăzi. În mod vremelnic, uneori erau ocupate și peșterile, reminiscență a traiului paleolitic.
Așezările de tip Coțofeni nu erau întărite, însă ocupau poziții strategice, pe terase de deal, cu caracterul unor cetăți naturale ușor de împrejmuit cu garduri din crengi și spini. Ceramica
era ornamentată prin tehnica inciziei, cu elemente preluate încă de la Cultura Lineară. Într-o fază tardivă, ornamentele s-au făcut prin împunsături succesive, tehnică denumită de
germani Furchenstichkermaic. Așezarea tip pentru această fază tardivă a culturii Coțofeni este cea de la Câlnic (Sebeș Alba) unde au fost dezvelite circa 20 de locuințe rectangulare cu
câte două încăperi, fiecare prevăzută cu vatră de foc și groapă de provizii. Aria de extindere a Culturii Coțofeni cuprinde toată Transilvania și Oltenia la Vest de Olt, arie neschimbată
încă din eneolitic. 

  
 

 
 

    Istoricii europeni utilizează diverse scheme pentru periodizarea epocii bronzului, cuprinsă în linii mari între anii 3200 îen - 800 îen. Pentru România, cea mai simplă subîmpărțire
recunoaște patru perioade: epoca bronzului timpuriu (3500-2200 îen), epoca bronzului mijlociu (2200-1600 îen), epoca bronzului târziu (1600-1100), și fazele A1 și A2 din epoca
Hallstattiană (1100-800 îen). Pentru epoca bronzului timpuriu cea mai caracteristică cultură este cea de la Glina (București), denumită așa după nivelul al III-lea al unui tell dezvelit
lângă București în anul 1926 de arheologul Ion Nestor. Pentru Transilvania localitatea tip poartă numele de Schneckenberg (Dealul Melcilor) după un sit arheologic dezvelit lângă
Brașov. Așezările acestei culturi se suprapun de cele mai multe ori peste cele neolitice, de obicei în puncte mai înalte ușor de controlat, locuințele fiind construite din material lemnos
și împletituri de nuiele, rare ori lipite cu puțin chirpici. Ornamentația vaselor ceramice este în regres, cele mai caracteristice fiind așa numitele găuri butoni, iar strachina întinsă este
înlocuită de castronul adânc și de amfora cu toarte. În schimb vasele au dimensiuni mult mai mari. Caracterisitice pentru cultura Glina sunt securile plate cu marginile drepte sau
ridicate și obiectele mici din cupru sau bronz. Dintre cele peste 130 de așezări ale culturii Glina, au fost declarate monument istoric următoarele:  Argeș (Șerbănești, Valea Calului),
București (Glina), Brașov (Dealul Melcilor), Călărași (Nuci), Dâmbovița (Băleni Români, Bungetu, Cazaci, Hanu lui Pală, Ionești, Mogoșani, Odaia Turcului, Puntea de Greci,
Vișina), Dolj (Coțofenii din Dos), Gorj (Călugăreni, Seaca), Giurgiu (Adunații Copăceni, Bila, Cartojani, Clejani, Comana, Malu Spart, Mihăilești, Schitu, Varlaam, Vânătorii Mari),
Ilfov (Balotești, Bălăceanca, Buriaș, Căldăraru, Ciorogârla, Cocioc, Glina, Roșu, Tâncăbești), Olt (Slatina, Cârlogani, Drăgănești, Găneasa, Mărgăritești), Teleorman (Orbeasca de
Sus, Slăvești, Trivalea Moșteni).   

 

    
 

       Contemporană cu cultura Glina, între anii 3200-1600 îen, la curbura Carpaților a înflorit o cultură materială cunoscută sub numele de Monteoru, deoarece a fost descoperită în
anul 1895 pe moșia boierului Grigore Monteoru, cu ocazia lucrărilor la o bolniță. Primele cercetări sistematice au fost făcute în anul 1918 de arheologul german Hubert Schmidt,
urmate în anul 1926 de cele ale istoricilor Ion Andrieșescu și Ion Nistor. Ceramica culturii Monteoru include vase cu cioc de rață foarte lat, denumite de greci askoi, sau vase cu fundul
ascuțit pentru a putea fi înfipte în pământ (sau în jăratec). Tehnica ceramică se distinge prin modelarea deosebită a torților ceștilor și cănilor, trase direct din buza vasului cu ornamente
prin incizie și relief. Topoarele și măciucile din piatră erau încă uneltele preferate, dar lângă acestea bărbații purtau și pumnale din bronz asemănătoare cu cele ale culturii Srubna.
Cultura Monteoru a introdus pentru prima oară în România utilizarea pietrei pentru platforma locuințelor, fie din bolovani lipiți cu lut, fie folosind parapete din lemn umplute cu
pietriș mare. În vasele culturii au fost identificate urme de grâu, secară și mei. Printre așezările de tip Monteoru se numără cele din: Bacău (Bărboasa, Brad, Fulgeriș, Izvorul
Berheciului, Răcăciuni, Târgu Ocna, Valea Seacă), Buzău (Bădeni, Begu, Berca, Bozioru, Cârlomănești, Cernătești, Colți, Coșatcu, Dâlma, Fințești, Gherăseni, Heliade Rădulescu,
Lanurile, Nenculești, Pietroasa Mică,  Pietrosu, Săpoca, Sărata Monteoru, Șuchea, Zoița), Dâmbovița (Odaia Turcului), Prahova (Cernești, Vadu Săpat), Vrancea (Adjud, Andreiașu de
Jos, Beciu, Bordești, Cândești, Coroteni, Dragoslaveni, Dumbrăveni, Fitionești, Gugești, Muncelu, Negrilești, Odobești, Pădureni, Văleni, Vârteșcoiu). Așezările culturii Monteoru nu
erau fortificate, dar la Sărata Monteoru a fost identificat un turn din piatră, identificat ca turn de supraveghere, mai probabil a fost însă un depozit de cereale.  

 

   
  

     În județele din Nordul Moldovei, epoca bronzului a însemnat doar o continuare a culturii Cucuteni. Identificată pentru prima dată în anul 1884 de arheologul Grigore Buțureanu
împreună cu etnograful Teodor Burada, așezarea eneolitică situată pe o terasă de deal lângă Cucuteni (Iași) a fost cercetată sistematic pentru prima dată în anul 1911, prin arheologul
german Hubert Schmidt. Săpăturile la Cetățuie au continuat între anii 1961-1966 prin academicianul Mircea Petrescu Dâmbovița.  Printre obiectele ce atestă continuitatea acestei
culturi în epoca bronzului se numără:  o lamă de pumnal din cupru turnat cu lungimea de 19,2 cm, un topor plat turnat din cupru, un topor cu gaură și mâner pentru coadă, din cupru,
de 9,5 cm, un brici din cupru cu lungimea de 6,4 cm, sule din cupru cu lungimea între 5,7 și 8,2 cm, o brățară din bronz sărac în staniu dar cu urme de arsen, o brățară spirală din bronz
și vărfuri de săgeată din bronz. Trebuie menționat că bronzul era mult mai de preț decât aurul, fiind mult mai greu de obținut. Brățările spirale, din aur sau din bronz erau simbolul
bogăției, dar erau dese ori folosite pentru a repara o roată de la căruță, pentru a consolida temporar o oiște sau o osie crăpată sau chiar pentru mânerul din lemn al toporului și al
uneltelor de săpat. Sârma din bronz sau din aur de la acele de păr și fibule se folosea și pentru ace de pescuit, capcane de vânătoare sau pentru fixarea vârfurilor de săgeată.  În ce
privește ceramica, în faza Cucuteni B pictura s-a făcut cu negru sau cu roșu pe un fond brun gălbui, motivele spirale s-au descompus iar meandrele au dispărut aproape cu totul,
decorul fiind mai ales liniar. În această fază au apărut primele reprezentări zoomorfe stilizate, urmate cele antropomorfe, în majoritatea lor feminine. Împreună cu obiectele descrise
mai sus, pe Cetățuia de la Cucuteni au fost descoperite alte 500 de obiecte, datate pentru epoci ulterioare (La Tenne), semn al unei continuități culturale. O tipologie asemănătoare este
prezentă în numeroase așezări de tip Cucuteni, sau în cele ale așezărilor de tip Horodiștea Foltești și Costișa.  

 

    
 

     În arealul culturii Cucuteni, în epoca bronzului mijlociu (2200-1600 îen) s-a individualizat o cultură nouă, cunoscută sub numele de Costișa. Continuatoare a culturii Monteoru,
această cultură are elemente comune cu cele descrise în Ukraina pentru culturile Bjaly-Potok, Trzciniek sau Komarov. Primele cercetări sistematice au fost efectuate între anii 1959-
1962 în județul Neamț, la Costișa (Buhuși), prin academicianul Alexandru Vulpe. Dintre cele peste 50 de așezări semnalate, au fost studiate sistematic cele din: Neamț (Bărcănești,
Bodești, Borlești, Costișa, Dulcești, Lunca, Siliștea, Văleni), Botoșani (Brăești, Concești, Cristești, Corlăteni, Cotârgaci, Crasnaleuca, Prăjeni, Vlăsinești), Bacău (Poduri, Racova,
Târgu Ocna) și Suceava (Dolhești Mari, Mihoveni). Cel mai important element de noutate adus de această cultură este prezența unui șanț de apărare ce separa Cetățuia de la Costișa de
restul unei terase de deal. Un astfel de șanț oferea protecție doar împotriva căruțelor și carelor de luptă, semn că existau deja invadatori transhumanți și belicoși. Ceramica acestei
culturi este reprezentată mai ales prin vase mari și mijlocii, vase bitronconice, vase tip borcan, amfore și amforete, având ca ornamente triunghiuri hașurate cu linii orizontale incizate.
Dintre obiectele metalice pot fi meționate: 7 topoare din bronz (Borlești), un pumnal din bronz (Costișa), un topor din aramă (Poduri), un cercel din cupru tip Nopperringe (Siliștea),
un topor din bronz (Izvoare). Fragmente ceramice specifice culturii Costișa au fost identificate și pe șantierele de la Păuleni (Harghita) și Ghidfalău (Covasna), semn că exista deja o
formă de troc ce tranzita ocazional Carpații Orientali, sau că existau deja expediții de jaf și cotropire. 

 

    
 

      În Muntenia, epoca bronzului mijlociu este marcată de cultura Tei, cunoscută și sub numele de Cultura București. Localitatea tip, a fost identificată pe malul drept al Lacului Tei
din București, între anii 1928-1930, prin săpăturile efectuate de istoricii Ion Nestor și Dinu V. Rosetti. Cultura Tei are elemente comune cu cultura Glina, iar ornamentele spiralo
meandrice amintesc și de cultura Wietenberg transilvăneană, sau de cultura Monteoru învecinată. Ceramica este reprezentată mai ales prin cești și vase mari de depozitare, decorate
prin tehnica împunsăturilor succesive, sau cu ornamente în relief. Tipologia ceramică a condus la separarea culturii Tei în cinci etape de dezvoltare. Obiectele din bronz sunt puține,
fiind reprezentate prin celturi și seceri, încadrate de istorici în legăturile de schimburi în natură, specifice epocii. Împreună cu culturile Wietenberg, Vinca, Gumelnița, Verbicioara și
Gârla Mare, cultura Tei face parte din grupul denumit generic cultura Danubiană. Așezări ale culturii Tei au fost identificate pe terasele joase sau înalte ale râurilor și pârâurilor, cu
locuințe din nuiele împletite și chirpici și o vatră de foc de tip cenușar, specifice unei populații pastorale. Principalele așezări de tip Tei au fost identificate în următoarele localități:
Argeș (Bucșenești Lotari, Dobrești, Retevoiești), București (lacul Grivița, lacul Tei, lacul Pantelimon, lacul Dîmbovița), Dâmbovița (Băleni Români, Broșteni, Ciocănești, Colacu
Răcari, Corbii Mari, Dobra, Dumbrava, Hanu lui Pală, Hăbeni, Ionești, Mavrodin, Morteni, Ocnița, Puntea de Greci, Ragu, Răcari, Șelaru, Ulmi, Viforâta, Vișina), Giurgiu (Adunații
Copăceni, Braniștea, Cartojani, Clejani, Comana, Daia, Dobreni, Frătești, Găujani, Hulubești, Mârșa, Mironești, Mogoșești, Roata de Jos, Vărăști), Ilfov (Balotești, Buriaș, Căciulați,
Căldăraru, Chiajna, Dumbrăveni, Fundeni, Glina, Lipia, Măineasca, Mogoșoaia, Otopeni, Pruni, Săftica, Surlari, Tîncăbești), Prahova (Ploiești, Mehedința, Șoimești, Târgușoru
Vechi). 

 

   
 

    Pentru Oltenia, din cultura Tei s-a individualizat o cultură specifică zonei, cunoscută sub numele de Verbicioara, după numele unei așezări cercetate  începînd cu anul 1949 de un
grup de arheologi conduși de academicianul Dumitru Berciu. Suprapusă peste așezări mai vechi de tip Sălcuța și Glina, această cultură este tot o fază de evoluție a culturii Danubiene.
Numeroasele vase în formă de rață sau de lebădă atestă originea Danubiană a acestei culturi, cu numeroase elemente ce se regăsesc în culturile învecinate: Tei, Cârna, Gârla Mare,
Periam Pecica, Vatina sau Vucedol. Cultura Verbicioara s-a răspândit treptat în întreaga Oltenie, de la Dunăre până în regiunea subcarpatică, pe aria județelor Dolj, Olt, Gorj și
Mehedinți. Ceramica acestei culturi include vase tronconice și bitronconice, cănițe cu două toarte supraînălțate, străchini și cupe cu piciorul scund, lucrate din pastă fină, sau
semigrosieră avînd în compoziție și nisip. Ornamentele conțin motive solare sau meandrice, brâuri alveolate sau crestate, simple sau duble sub buza vasului, precum și decorațiuni
geometrice formate din romburi dispuse grupat sau din triunghiuri hașurate în șiruri orizontale sau verticale. Obiectele din bronz sunt puține, în schimb s-au descoperit tipare din piatră
pentru turnat topoare plate. Dintre obiectele din corn și din os, atrage atenția un obiect din os trilobat, descoperit în nivelul inferior al așezării de la Verbicioara. A fost interpretat ca
fiind un sceptru, semn al unei organizări sociale cu trepte ierarhice, dar eu cred că este doar un ciocan pentru bătut și frăgezit lutul și cărămizile din lut. Așezările culturii Verbicioara
atestate ca monument istoric sunt următoarele: Dolj (Căciulătești, Godeni, Verbicioara), Gorj (Vierșani), Mehedinți (Breznița Ocol, Bucura, Dobra, Gârbovățul de Jos), Olt (Slatina,
Găneasa, Ipotești, Optași, Piatra Olt, Vâlcelele de Sus, Vulturești). Literatura științifică mai descrie alte 150 de localități, unde s-au descoperit obiecte aparținând acestei culturi. 

 

     
 

    În Vestul Olteniei, alături de cultura Verbicioara s-a dezvoltat o cultură înfrățită, cumoscută sub numele de Cârna - Gârla Mare. Primele săpături arheologice sistematice s-au
efectuat între anii 1942-1956 sub îndrumarea arheologului Valentin Dumitrescu și apoi a academicianului Dumitru Berciu. Ceramica acestei culturi, este asemănătoare cu cea din
restul culturilor Danubiene și este înrudită cu cea aparținând culturilor Periam Pecica, Verbicioara sau Tei. Decorul spiral meandric are tendința să acopere toată suprafața vasului și
are frecvent forma unor găici cu fireturi. Același model se regăsește pe statuete feminine cu rochie în formă de clopot. O parte dintre aceste statuete, denumite brotlaibidole, au la bază
o ștampilă, folosită de negustori pentru comerțul cu ceară de albine. Sunt foarte răspândite și vasele în formă de pasăre, cu aripi sau cu un cap de pasăre pe post de mâner.  Obiectele
din bronz sunt puține, în schimb în aria acestei culturi există zăcăminte importante de cupru, plumb, stibiu și zinc. În așezarea de la Țigănași a fost descoperit și un depozit de aur
format din falere și inele de buclă. Elementul distinctiv față de cultura Verbicioara este însă reprezentat de necropolele de incinerație specifice culturii de câmpuri de urne, cunoscută
în literatură sub numele de cultura Urnfeld. Este discutabil dacă cultura Gârla Mare aparține acestui mare grup cultural, sau pur și simplu au existat niște coloniști antici ce au coborât
pe Dunăre, ca în Cântecul Niebelungilor, și nu s-au mai putut întoarce. Urnele funerare din aceste morminte, cunosc o bogăție de forme ce nu se regăsește în nici o altă cultură
Europeană. În mormintele de la Ostrovul Mare s-au descoperit celturi, pumnale și cuțite din bronz, intacte, nefolosite. Așezări de tip Gârla Mare au fost autentificate la: Caraș Severin
(Liubovca), Dolj (Cârna, Bistreț, Desa, Plosca, Vârtop), Mehedinți (Drobeta Turnu Severin, Almăjel, Balta Verde, Crivina, Devesel, Gârla Mare, Hinova, Izmișa, Izvoarele, Ostrovul
Corbului, Ostrovul Mare, Salcia, Vînjuleț, Țigănași). 

 

      
 

         În Banat, epoca bronzului mijlociu a fost dominată de o cultură descendentă din cultura Baden, cunoscută la noi în țară sub numnele de Periam Pecica, după două dintre așezările
sale din lunca Mureșului. Printre primii cercetători ai acestei culturi, s-au numărat arheologii maghiari Marton Roska și Janos Banner fiind propusă denumirea de Cultura Maros. 
Numele actual a fost introdus în literatură începând cu anul 1933 prin istoricul Ion Nestor. În bazinul mijlociu al Tisei, cultura a fost descrisă în Ungaria sub numele de Nagyrev, iar în
bazinul inferior al Tisei este cunoscută sub denumirile de Toszeg sau Zok. La Sud de Dunăre, cultura este cunoscută sub numele de Vucedol, după numele unei localități situate la 6
km de Vukovar (Croația). Ceramica acestei culturi se caracterizează prin vase cu două torți, căni, străchini și vase de provizii cu decor sobru, liniar - geometic. Sunt caracteristice și
vasele cu formă bitronconică, cu ornamente ce au o semnificație simbolică. Cel mai faimos vas al culturii Vucedol, este un porumbel cu simbolul unor  topoare din bronz incizat pe
gât. Acest tip de vas era utilizat de metalurgiștii primitivi ca un fel de totem, pentru a transmite unul dintre secretele meseriei lor. Zăcămintele de plumb din zona Banatului fiind
puternic contaminate cu arsen, în timpul turnării bronzurilor se eliminau vapori de arsen, de cele mai multe ori letali. Metalurgiștii țineau lângă ei în permanență un porumbel și
părăseau cuptorul imediat ce porumbelul cădea mort. Viața porumbelului era jertfită, pentru ca zeul focului să o cruțe pe cea omenească. Zăcămintele metalice din zona Reșița -
Caransebeș, dar și cele din Banatul sârbesc au generat unul dintre cele mai puternice centre de dezvoltare a metalurgiei bronzului. Urme acestei activități intense sunt prezente prin
depozitele Hallstattiene de bronzuri, dar și prin tipare de turnare cu două valve, pentru topoare din bronz sau argint. De exemplu, la Pecica, în anul 1901 s-a descoperit un vas de lut ce
conținea 370 de obiecte din bronz, printre care 15 seceri, 27 de lame de firez, 14 brățări, 8 turte din bronz, o sabie și 220 de conuri din tablă de bronz. În Lunca Mureșului, urme ale
unor așezări de tip Periam Pecica au fost descoperite în localitățile: Bodrogu Vechi, Felnec, Sânpetru German, Periam, Pecica, Semlac, Nădlac, Sânnicolau Mare, Cenad, Dudeștii
Vechi, Beba Veche. În aria acestei culturi, ritul de înmormântare a fost cel de tip păgân, cu inhumație în poziție laterală chircită, împreună cu obiecte de strictă necesitate pentru viața
de dincolo de moarte.   

 

    
     În bazinul superior al Tisei, una dintre descendentele culturilor Tisa și Baden este cunoscută în România sub numele de cultura Otomani, după o așezare de tip tell cercetată pentru

prima dată în anul 1929 de istoricul Marton Roska. Cercetările au fost reluate în anul 1962 de un colectiv condus de istoricul Kurt Horedt, apoi în anul 1966 prin academicianul
Dumitru Berciu. În Ungaria, cultura este descrisă sub denumirile de Ottomany și Fuzesabony, dar aria sa de extindere cuprinde și regiuni din Slovacia, Ukraina sau Polonia. Din
cultura Otomani, specialiștii au individualizat două grupuri culturale cunoscute sub numele de Cehăluț (Sălaj) și Suciu de Sus (Maramureș). Dintre cele 98 de așezări descrise până în
prezent au fost declarate monument istoric următoarele: Arad (Socodor, Vărșand),  Bihor (Ateaș, Cadea, Cheșereu, Crestur, Curtuișeni, Otomani, Petreu), Maramureș (Ardusat, Ariniș,
Bârsana, Bicaz, Bușag, Călinești, Copalnic, Dămăcușeni, Groșii Țibleșului, Lăpuș, Libotin, Oarța de Jos, Prislop, Sărăsău, Seini, Suciu de Jos, Suciu de Sus, Târgu Lăpuș, Vad,
Vălenii Șomcutei), Sălaj (Badon, Borla, Doh, Recea, Șimleul Silvaniei, Zăuan), Satu Mare (Acâș, Căpleni, Dindești, Pir, Potău). Ceramica acestei culturi se distinge prin proeminențe
ce interesează peretele vasului, reprezentând puncte de sprijin și de concentrare a decorului spiralic incizat. Situată în aria unor importante zăcăminte metalice, cultura Otomani a fost
unul dintre centrele importante ale metalurgiei bronzului. Principalele depozite de bronzuri sunt cele de la Apa (Satu Mare) și Valea Chioarului (Maramureș). În aria acestei culturi au
fost descoperite însă și depozitele Hallstattiene de la: Aluniș (23 brățări), Biharia (7 pandantive, 40 brățări), Cehăluț (10 brățări, 44 tutuli), Domănești (20 celturi, 29 seceri, 25 topoare,
31 brățări), Galoșpetru (17 seceri, 5 brățări), Mișca (4 roți solare, 13 falere), Otomani (17 falere, 7 tutuli, 69 saltaleoni), Valea lui Mihai (6 celturi, 6 seceri, 8 brățări). La acestea se
adaugă depozitul de tipare din lut descoperit la Ciumești (celturi, dălți, brățări, pandantive, verigi) și cele trei valve pentru tipar din gresie (două seceri și un vârf de lance) descoperite
la Oșorhei. Necropolele de tip Otomani inculd aproape exclusiv morminte de inhumație, cu rare urne de incinerație. Extinsă temporal în trei sau patru etape de dezvoltare, cultura
Otomani este strâns înrudită cu culturile vecine Periam Pecica și Wietenberg.  

 

     
 

    În podișul Transilvaniei, epoca mijlocie a bronzului a fost dominată de cultura Wietenberg, denumită așa după așezarea de pe malul Târnavei Mari, de lângă Sighișoara (Dealul
Turcului). Numele a fost ales de istoricul Kurt Horedt în lucrarea sa de doctorat din anul 1939, după numele săsesc al dealului unde bunicul său Carl Seraphin a efectuat primele
săpături arheologice în perioada 1899-1904. Așezările acestei culturi sunt situate în bazinul superior al rîurilor Mureș și Someș fiind formate din locuințe cuprinse între 8 și 25 de
metri pătrați. Mai mult decît 10 dintre așezări au fost fortificate cu șanț și val de pământ, iar necropolele conțin morminte cu urne de incinerație. Ceramica acestei culturi, structurată în
5 faze de evoluție (A1, A2, B, C și D) cuprinde o varitate de forme, cu ornamentație bogată constând mai ales din motive spiral meandrice, realizate prin două sau mai multe tehnici
executate simultan: incizie, împungere, incrustație, ștampilare. Așezările de tip Wietenberg declarate monument istoric sunt următoarele: Alba (Bucerdea Vinoasă, Ghirbom), Bistrița
(Codlău, Crainimăt, Livezile, Visuia), Cluj (Aiton, Apahida, Bădeni, Băița), Covasna (Sfântu Gheorghe, Baraolt, Bixad, Lutoasa, Turia, Valea Seacă), Hunedoara (Deva), Harghita
(Betești, Ciucani, Cristuru Secuiesc, Dealu, Eliseni, Leliceni, Merești, Mugeni, Nicoleni, Odorheiu Secuiesc, Păuleni Ciuc, Porumbenii Mici, Racu, Sânsimion, Șimonești),
Maramureș (Oarța de Jos, Oarța de Sus), Mureș (Batoș, Bernadea, Chețani, Iernut, Lechința de Mureș, Morești, Ranta, Sighișoara), Sibiu (Apoldu de Sus, Mediaș, Ocna Sibiului),
Sălaj (Bocșa, Derșida, Giurtelecu Șimleului, Lompirt, Meseșenii de Sus, Moigrad, Șimleul Silvaniei, Ulciug, Vădurele, Vălișoara). Situată în aria principalelor zăcăminte metalice,
cultura Wietenberg a fost principalul centru metalurgic din Transilvania. În aria acestei culturi au fost descoperite cele mai mari depozite de bronzuri Hallstattiene, cum sunt cele de la
Aiud (130 celturi, 180 seceri, 12 topoare, 42 brățări), Band (120 seceri, 360 lame de fierăstrău, 3 spade, 110 bragmente brâuri), Deva (podoabe și topoare), Gușterița (28 celturi, 26
seceri, 13 săbii, 14 pumnale, 71 brățări), Suseni (17 celturi, 14 seceri, 29 brățări, 1 fibulă), Uioara de Sus (355 celturi, 44 topoare, 384 lame de fierăstrău, 1244 seceri, 93 săbii, 261
brățări, 106 bare din bronz). În total, bronzurile din acest areal depăsesc 5 000 de kg, în majoritate fiind formate din turte de bronz rezultate prin reducția minereului în cuptoare
artizanale.  

 

    
 

     În Dobrogea, prezența unei civilizații materiale specifice epocii bronzului mijlociu este atestată doar prin prezența numeroaselor necropole de tip tumular și a unor descoperiri
arheologice izolate. Principalele astfel de necropole tumulare au fost identificate la: Constanța ( 2 Mai, Adamclisi, Agigea, Albești, Bugeac, Castelu, Crucea, Costinești, Corbu,
Dulgheru, Dunăreni, Grădina, Istria, Ivrinezu Mic, Mangalia, Mihai Viteazul, Negru Vodă, Oltina, Ostrov, Pecineaga, Pietreni, Rasova, Seimenii Mici, Sibioara, Traian), Tulcea
(Agighiol, Caraorman, Carcaliu, Casimcea, Cataloi, Ceamurlia de Jos, Chilia Veche, Frecăței, Iazurile, Jurilovca, Mahmudia, Mihai Bravu, Murighiol, Nalbant, Peceneaga, Sarichioi,
Satu Nou, Telița, Trestnic, Valea Nucarilor). În total sunt câteva sute de tumuli, uneori grupați sub formă de necropole tumulare: Jurilovca 46, Mahmudia 32, Baia 24, Mihail
Kogălniceanu 17, Ceamurlia de Jos 15, Valea Nucarilor 12, Telița 10. Cu o extindere temporală de circa 5 milenii, începând din neolitic și continuând până în epoca migrațiilor,
cultura tumulară din Dobrogea prezintă numeroase similitudini cu culturile Srubna, Yamna sau Sabatinovka din Ukraina. Cultura tumulară prezintă însă aceleași caracteristici și în
Anglia, în Asia de Est, sau în America de Nord. Mai probabil nu poate fi vorba despre migrația unei culturi sau a unor popoare, ci este pur și simplu evoluția naturală a unor locuințe
primitive abandonate. Cu un diametru cuprins între 6 și 50 de metri, majoritatea tumulilor conțin 1-3 schelete, acoperite de cernoziom cu resturi de plante. Este probabil ca la bază să
fi fost niște locuințe din lut și chirpici, cu acoperiș gros din stuf sau din paie. Atunci când cineva murea răpus de o boală, păstorii transhumanți părăseau pentru totdeauna așezarea,
împreună cu toate obiectele atinse de blestem. Mileniile, ploaia și vântul au acoperit apoi aceste locuințe cu un start de sediment gros de 2-3 metri, iar materialul organic s-a
mineralizat. Obiectele descoperite în tumulii cercetați sunt rare ori impresionante, însă frecvent se găsesc urme de argilă roșie denumită ocru, probabil formată prin degradarea unui
vas ceramic plin cu carne sau cu sânge, lăsat acolo pentru ca răposatul să aibă putere în călătoria spre lumea de dincolo. În majoritatea tumulilor, scheletele au aparținut unor bărbați,
femei sau copii și sunt în poziție laterală chircită. Evident, nu sunt monumente închinate unor eroi. Printre obiectele specifice pentru epoca bronzului descoperite în tumuli se numără:
inele de buclă din bronz, argint și aur, șiraguri de mărgele din caolin, unelte din silex sau topoare din piatră. Tradiția populară a dobrogenilor spune că aceste locuri sunt atinse de
blestem și nu trebuiesc deranjate.

 

    
 

    Ultima perioadă a epocii bronzului, denumită epoca bronzului târziu, cuprinde perioada istorică cuprinsă între anii 1600 îen-1100 îen. În această perioadă tehnologia prelucrării
bronzurilor a atins maximum de dezvoltare. Ca rezultat, vasele ceramice au trecut pe locul doi, cultura materială fiind acum dominată de obiectele metalice. Vasele sunt realizate din
pastă mai fină, sunt bine arse, sunt mult mai rezistente, în schimb ornamentele sunt puține și modeste. Sunt tipice ceștile cu două toarte, cu butoni sau creste. Vasele din bronz sunt din
ce în ce mai frecvente (inventarul depozitelor include zeci de vase păstrate fragmentar), cu ornamentație bogată formată din benzi cu modele geometrice sau din fresce cu
baseoreliefuri lucrate  migălos. Există și vase hibrid, parțial ceramice, parțial din bronz, argint sau aur, ce par să sublinieze tranziția de la o epocă a civilizației la următoarea.
Inventarul arheologic din așezările acestei perioade se asociază cu un foarte bogat inventar osteologic bovin, semn că văcăritul a fost în continuare ocupația de bază a acestor strămoși.
Cultura materială din această perioadă, pe aproximativ tot teritoriul României, este cunoscută sub numele de Cultura Nouă, după o așezare descoperită în anul 1901 de istoricul D.
Bîrseanu într-o suburbie a orașului Brașov. Majoritatea așezărilor sunt însă în Moldova. Printre primii cercetători ai acestei culturi s-au numărat istoricii Ion Nestor sau Kurt Horedt.
Așezări ale culturii Noua, au fost identificate până în prezent în următoarele localități: Alba (Teiuș), Bacău (Bălăneasa, Bărboasa, Blaga, Căbești, Itești, Lichitișeni), Botoșani
(Bodeasa, Buimăceni, Călărași, Corlăteni, Dimitrie Cantemir, Drăgușeni, Dumeni, Hlipiceni, Horodiștea, Ibănești, Miorcani, Mihălășeni, Mitoc, Nichiteni, Prăjeni, Răușeni, Ripiceni,
Slobozia, Știubeni, Victoria), Brașov (Brașov), Constanța (Stejaru), Covasna (Baraolt, Zăbala), Galați (Băneasa, Cavadinești, Gârbovăț, Negrilești), Harghita (Eliseni, Nicoleni,
Șimonești), Iași (Andrieșeni, Avântu, Bălțați, Bâcu, Bârlești, Belcești, Cogeasca, Crivești, Doroșcani, Gorban, Hărpășești, Hârtoape, Heleștani, Holboca, Ion Neculce, Jigoreni,
Lețcani, Muncelu de Sus, Oțeleni, Păușeni, Plugari, Popești, Popricani, Răducăneni, Rediu, Satu Nou, Spinosa, Tomești, Ulmi, Vânători, Vocotești), Mureș (Viilor), Neamț (Davideni,
Lunca Vânători, Poiana, Târpești), Suceava (Botoșana, Șcheia), Tulcea (Sarichioi), Vrancea (Fitionești), Vaslui (Armășeni, Bârlălăești, Dodești, Drăgești, Horga, Poienești, Rateșu
Cuzei). Dintre depozitele de bronzuri descoperite până în prezent, doar 87 de depozite cu peste 1000 de piese au fost atribuite epocii târzii a bronzului, dar este probabil ca numărul lor
să sporească prin descoperiri viitoare.

 

     
    

      Spre sfârșitul epocii bronzului, între secolele 13-12 îen, cu prelungire în epoca Hallstattiană, în Sud-Estul Munteniei și în Dobrogea s-a identificat o cultură denumită Coslogeni, în
baza descoperirilor de pe Grădiștea Coslogeni (Călărași). Așezările acestei culturi erau formate din sălașe cu 3-15 bordeie cu vatră de foc de tip cenușar. Ceramica acestei culturi este
dominată de oale cu o factură grosieră, având sub margine o bandă reliefată, simplă sau cu crestături ovale sau oblice. Din pastă fină, cu suprafața lustruită, de culoare gălbui cenușie
spre cărămiziu se confecționau castroane cu corpul ușor bombat și marginea răsfrântă, cești scunde cu toarta supraînălțată, sau vase înalte de tip amforă cu corp tronconic și torți
groase pe mijloc. Sunt caracteristice și vasele de tip depozit formate din  patru compartimente, cum sunt cele descoperite la Brăila în sit-ul Dedulești.  Similară cu cultura Sabatinova,
din Ukraina, cultura Coslogeni mai include și niste măciuci sferice din piatră, denumite de specialiști sceptre sau pisăloage. Deși Munții Măcin includ valoroase depozite de argint și
cupru, obiectele de bronz și argint din această epocă sunt relativ puțin numeroase. Numeroase tezaure de argint au fost descoperite  doar în Dobrogea Bulgară și în majoritatea lor au
fost atribuite epocii fierului. Este probabil că tehnologia metalurgică era deja destul de avansată și la sfîrșitul epocii bronzului, o parte dintre tezaurele tracice fiind confecționate în
epoci antrerioare. Dintre cele peste 50 de așezări tip Coslogeni inventariate până în prezent, au fost declarate monument istoric doar următoarele: Brăila (Brăila), Călărași (Grădiștea,
Ulmu), Constanța (Chirnogeni, Stejaru), Neamț (Lunca Vânători). Descoperiri caracteristice pentru cultura Coslogeni au fost făcute însă și în județele Ialomița și Tulcea sau  în
Bulgaria, aria de extindere a ceramicii Coslogeni cuprinzând și sit-urile arheologice de la Durankulak și Yagnilo (Varna).  

 

     
       Printre cele mai remarcabile invenții aparținând epocii bronzului se numără carul și căruța. Primele roți din lemn masiv, se pare că au apărut cândva în epoca neolitică, fiind

folosite pentru trăsuri cu două roți. În perioada mijlocie a epocii bronzului (2200-1500 îen) au apărut roțile din lemn cu spițe și primele căruțe cu patru roți. Noile tehnici metalurgice
au permis turnarea unor piese din bronz pentru fixarea pe osie și pentru piesele de harnașament. Cele mai vechi urme ale unei căruțe primitive au fost descoperite în Ukraina, lângă
Dnepropetrovsk, într-un tumul de la Storozhova mohyla aparținând culturii Yamna. O reprezentare sugestivă pentru căruțele din epoca bronzului este prezentă într-un fragment de
mozaic ceramic din Summer, descoperit la Ur. În Ungaria, pe malul Dunării la Budakalasz sau la Boglarlelle lângă Lacul Balaton, au fost descoperite în morminte alături de două
schelete umane și cele ale unei perechi de cai împreună cu vase ceramice în formă de trăsură cu roți. În România, apariția carelor și căruțelor este atestată doar prin cele 55 de piese de
harnașament din bronz prezente în 15 dintre depozitele Hallstattiene. Printre acestea, piesele laterale pentru zăbale, așa numitele psalii, sunt prezente în culturile Periam Pecica,
Monteoru, Otomani și Wietenberg. Nu lipsesc nici obiectele ornamentale pentru cai și harnașament, cum sunt cei 1528 de tutuli și cele 68 de ampixuri din depozitul de la Cioclovina
(Hunedoara), sau cele 17 ampix-uri din depozitul de la Răbăgani (Bihor). Argumente indirecte sunt oferite și prin apariția primelor așezări omenești încercuite de un șanț adânc, dublat
de un val de pământ, fortificații ce ofereau protecție în primul rând împotriva inundațiilor, dar și împotriva unor invadatori pe patru roți. 

 

   
 

        Apariția primelor așezări fortificate sugerează faptul că divergențele dintre triburi și ginte au depășit stadiul unor simple ciomăgeli. Probabil că numărul celor implicați în conflict
nu depășea câteva zeci de persoane, dar uneltele și armele din metal au făcut ca aceste confruntări să fie mult mai sângeroase decât cele din epoca neolitică. Războiul Troian, prima
confruntare aramată de interes mondial, a marcat debutul unei istorii paralele a civilizației umane, cea a confruntărilor militare. Pe teritoriul României însă, în epoca bronzului nu au
fost astfel de conflicte de amploare. Topoarele din bronz, dar mai ales lamele de fierăstrău din bronz au permis o mult mai ușoară prelucrare a lemnului, iar roțile cu osie au facilitat
transportul buștenilor mari. Probabil că într-o primă fază, așezările au fost înconjurate cu garduri din crengi și spini. Treptat, aceste garduri a devenit din ce în ce mai înalte și apoi s-au
transformat în palisade, cu o mică platformă interioară pentru luptători. Atacatorii, încărcau căruțele cu lemn de foc și apoi le incendiau lângă palisade pentru a forța intrarea prin
spațiile astfel deschise. Mărturie pentru astfel de evenimente stau urmele de vitificare prin incendiere a argilelor de la baza unor astfel de structuri de apărare. Într-o etapă mai târzie,
accesul căruțelor la zidul de apărare a fost blocat prin săparea unui șanț, uneori umplut cu apă. Pentru așezările din lunca râurilor, șanțul avea rolul de a colecta și drena apele în timpul
inundațiilor de primăvară. Dintre așezările de epoca bronzului declarate monument istoric, următoarele au prezentat structuri de apărare: Alba (Căpud, Cetatea de Baltă), Arad (Troaș),
Bacău (Brad, Itești, Răcăciuni, Sohodor, Valea Seacă), Bihor (Cadea, Cheșerău, Crestur, Diosig, Otomani, Petreu, Roșiori, Sălacea, Șimian, Tarcea), Bistrița (Ardan, Monor, Nimigea,
Șieu Măgheruș), Buzău (Fințești, Pietroasa Mică), Cluj (Gilău, Hășdate, Liteni, Muncel), Caraș Severin (Bocșa, Coronini, Gornea), Covasna (Sfîntu Gheorghe, Turia, Valea Crișului) ,
Dâmbovița (Speriețeni), Dolj (Căciulești, Cârcea, Verbicioara), Galați (Poiana), Harghita (Miercurea Ciuc, Păuleni Ciuc), Ialomița (Axintele), Mehedinți (Dârvari), Mureș (Chibed,
Sângeorgiu de Pădure,  Sighișoara), Neamț (Costișa, Siliște),  Prahova (Cernești, Șoimești), Sibiu (Șeica Mică), Sălaj (Șimleul Silvaniei), Satu Mare (Căpleni, Chegea, Dindești,
Lucăceni, Medieșu Aurit, Pir, Potău), Suceava (Preuțești), Timiș (Giroc, Hemeacova), Teleorman (Orbeasca de Sus), Vrancea (Cândești, Odobești). Distribuite destul de uniform pe
tot teritoriul, o parte dintre aceste așezări fortificate au fost în centrul unor culturi ceramice (Otomani, Verbicoara, Costișa, Wietenberg) sau au fost reședința primelor căpetenii tribale.

 
     

     Începând cu secolul al XII-lea îen, epoca bronzului se suprapune cu debutul epocii fierului, cunoscută în prima fază sub numele de cultura Hallstatt-iană, după numele unei localități
din Austria unde a fost descoperită o mare necropolă cu peste 1045 de morminte antice. În paralel cu apariția primelor obiecte din fier, obiectele din bronz au continuat să reprezinte
cele mai valoroase produse ale metalurgiei antice. Pentru România, această perioadă se extinde până în secolul al VIII-lea îen și este cel mai bine reprezentată în Transilvania, unde au
fost descoperite numeroase depozite de bronzuri grupate cronologic în seria Uriu-Domănești. Primele piese au fost achiziționate pentru Muzeul de Istorie de la Viena în anul 1814, iar
pentru Muzeul de Istorie de la Budapesta începând cu anul 1859. Recompensa și prețul cu care au fost răscumpărate obiectele din aceste tezaure au stimulat interesul țăranilor, astfel
că numărul descoperirilor a fost foarte mare. Din seria Uriu-Domănești fac parte următoarele depozite: Alba (Doștat, Rebrișoara, Rebrișoara II, Roșia de Secaș), Arad (Minișu de Sus,
Vânători), Bihor (Aleșd, Balc, Bicaci, Chereciu, Ciocaia, Curtuișeni, Mișca, Oșorhei, Sînnicolau Român, Târgușor, Valea lui Mihai), Bistrița Năsăud (Cireșoaia II, Stupini, Uriu),
Brașov (Augustin, Cristian, Hălchiu), Caraș Severin (Cornuțel), Cluj (Cara, Cătina, Iara, Mociu, Panticeu, Sâmboieni), Covasna (Arcuș, Turia II), Harghita (Corund, Miercurea Ciuc),
Hunedoara (Aurel Vlaicu, Balșa, Deva II, Petroșani, Uroi), Maramureș (Breb, Coștiui, Coștiui II, Crăciunești, Dragomirești, Ieud, Ilba, Lăpuș, Peteritea, Rozavlea, Sarăsău, Săliște,
Sârbi, Suciu de Jos, Suciu de Jos II, Șieu, Târgu Lăpuș, Valea Izei, Vima Mare), Mureș (Gheja, Lepindea, Măgherani, Seleuș, Valea Largă, Vădaș),  Satu Mare (Ardud, Bătarci,
Beltiug, Căpleni, Căuaș, Căuaș II, Cehăluț, Domănești, Domănești II, Lelei, Livada, Prilog, Satu Mare, Satu Mare II, Stâna),  Sălaj (Cizer, Dobrocina, Fodora, Gârbou, Gurăslău,
Hășmaș, Horoatu Cehului, Ileanda, Jibou, Lozna, Marca, Nadiș, Șimișna, Toplița), Sibiu (Micăsasa). Tipic depozitele sunt formate din cîteva celturi și cîteva seceri, bare și turte din
bronz brut sau obiecte ornmamentale. O parte dintre piese au fost achiziționate pentru colecții particulare, dar majoritatea s-au pierdut. Cele mai multe depozite sunt în județele Bihor,
Sălaj, Satu Mare și Maramureș în aria culturii ceramice Otomani. 

 

       
      

     În Moldova, sfârșitul epocii bronzului și începutul epocii fierului este reprezentat prin depozitele de bronzuri din seria cronologică Rișești-Băleni. Din seria Rișești-Băleni fac parte
următoarele depozite: Bacău (Mîndrișca), Galați (Băleni, Țigănești), Iași (Crivești, Doljești, Heleșteni, Moșna, Rădeni, Tansa, Ulmi), Neamț (Ruginoasa), Vaslui (Bozia, Duda,
Ghermănești, Negrești, Râșești), Vrancea (Ciorani). Pentru Muntenia depozitele de bronzuri târzii sunt reprezentate prin seria cronologică Drajna de Jos-Oinacu, formată din
următoarele depozite: Buzău (Putreda), Prahova (Drajna de Jos, Olteni), Ilfov (Oinacu). În Oltenia singurele urme ale secolului al XIII-lea îen sunt prezente prin trei forme de turnat
celturi de tip transilvănean descoperite la Logrești-Moșteni (Gorj). În Dobrogea, depozitele de bronz sunt grupate în seria Nicolae Bălcescu-Gura Dobrogei formată din
depozitele: Palas, Nicolae Bălcescu și Gura Dobrogei, toate în județul Constanța.  Dintre obiectele din aceste depozite atrag atenția fragmentele de vase din bronz, celturi, seceri, dălți,
vârfuri de lance, pumnale și cuțite, ace, discuri spiralice din sârmă, numeroase brățări și obiecte de podoabă sau piese de harnașament. În Principatele Unite, imediat după unire
interesul pentru arheologie a fost mult mai redus, astfel că în secolul al XIX-lea nu au fost identificate sau descrise depozite de bronzuri antice. Întregul efort social politic și economic
a fost concentrat spre organizarea și construcția noului stat. Au urmat apoi cele două războaie mondiale, perioadă în care metalele au vorbit alt limbaj. Majoritatea depozitelor prezente
în literatură aparțin epocii postbelice și au fost descrise în special în perioada 1950-1975. Din lipsa unui stimul material consistent, descoperirile întâmplătoare au fost apoi complet
neglijate, iar pentru cele sistematice nu au existat fonduri. Majoritatea urmelor istorice stau încă la adăpost sigur, sub 1-2 metri de pământ. 

 

     
 

     Pentru secolul al XII-lea îen (Hallstatt A1) depozitele de bronzuri din Transilvania au fost grupate în seria Cincu-Suseni, formată din următoarele depozite: Alba (Aiud, Cetatea de
Baltă, Cugir, Poșaga de Sus, Războieni Cetate, Șpălanca II, Uioara de Sus, Zlatna III),  Arad (Felnac, Pecica II, III și IV, Sânpetru German, Zimandu Nou), Bihor (Biharia, Cheșereu,
Cubulcut, Galoșpetru, Otomani, Răbăgani, Sânnicolau de Munte, Tășad, Tăut, Valea lui Mihai), Brașov (Cincu, Ormeniș), Caraș Severin (Berzeasca, Bocșa, Bocșa Montană,
Caransebeș, Iblanița II, Moldova Veche I, II, III și IV, Ocna de Fier, Sichevița, Tirol), Cluj (Bogata de Jos, Giula, Popești, Răscruci), Hunedoara (Chergheș, Cioclovina, Densuș, Deva,
Dumești, Hărău, Hunedoara I, Mărtinești, Petroșani II, Rapoltu Mare), Maramureș (Bîrsana, Borșa, Brâncovenești, Călinești, Câmpulung la Tisa, Sighetu Marmației I și II, Târgu
Lăpuș, Ungureni II), Mureș (Band, Bogata, Suseni, Zau de Câmpie), Satu Mare (Căuaș, Ciumești, Satu Mare, Tiream), Sălaj (Aluniș, Crasna, Frâncenii de Piatră, Rus, Sfăraș,
Treznea), Sibiu (Alțina, Gușterița II, Ocna Sibiului, Păltiniș), Timiș (Dumbrava, Gad, Igriș, Lățunaș, Lugoj, Timișoara). O parte dintre aceste depozite au dimensiuni impresionate:
Aiud (732 Kg, 516 piese și 1024 turte din bronz), Band (260 Kg, 120 seceri, 360 lame de fierăstrău, 110 fragmente brâuri), Cioclovina (5000 de piese, majoritatea ornamentale),
Gușterița (800 kg, 13 săbii, 14 pumnale, 71 brățări), Șpălanca (1200 Kg, circa 2000 de piese, 18 săbii și 15 brâuri), Uioara de Sus (1100 kg, 5812 piese, 355 celturi, 1244 seceri, 2299
turte din bronz). Numărul mare de săbii și apariția brâurilor din bronz atrag atenția asupra bunăstării materiale a unei noi clase de războinici în formare. În Moldova a fost identificat
doar un singur depozit, la Ilișeni (Botoșani), în Oltenia au fost descoperite două depozite la Sălcioara (Vâlcea) și Socu (Gorj) iar în Dobrogea un singur depozit la Techirghiol
(Constanța).   

 

 
 

       Secolul al XI-lea îen (Hallstatt A2) este prezent în muzeele din Transilvania prin depozitele de bronzuri din seria Jupalnic-Turia. Atât numărul de depozite cât și numărul de piese
din fiecare depozit sunt mai mici în secolul al XI-lea îen decât cele din secolul precedent, nu pentru că ar fi scăzut interesul față de obiectele din metal, ci pentru că au fost înlocuite cu
obiecte din fier mult mai ușor de procurat și mai ieftine. Deși mai rezistente la sarcinile fizice, obiectele din fier foarte sunt ușor oxidabile și  nu au supraviețuit timpului, singurele
urme rămase în depozitele de bronzuri fiind sub forma unor bulgări de oxizi de fier. Depozitele de bronzuri din seria Jupalnic-Turia sunt următoarele: Alba (Zlatna II), Bihor (Crișana
I), Bistrița Năsăud (Budești Fânațe), Brașov (Dacia, Predeal II, Prejmer), Cluj (Cluj Napoca I, Dezmir, Dârja), Covasna (Turia I), Mehedinți (Jupalnic), Mureș (Căpușu de Câmpie,
Sărățeni), Sălaj (Stoboru), Timiș (Cenad, Variaș). La acestea se adaugă depozitele de la Sălcioara (Buzău) și Plenița (Dolj). Majoritatea depozitelor mici au fost descoperite în vase de
lut, în timp ce depozitele mari au fost descoperite în gropi de argilă, învelite tot în argilă, astfel că oxidarea a fost mult redusă. Caracteristică pentru această perioadă de final a epocii
bronzului este apariția mult mai numeroasă a fragmentelor de vase din bronz de tip ceaun, cu toartă și elemente de fixare cu nituri. Dacă în prima fază bronzurile aveau un conținut în
cositor foarte redus, sau chiar complet absent, în ultima fază de evoluție conținutul în cositor a crescut de la 0,04 % până la 4,1-8,4 %, semn că bronzul a fost retopit și amestecat cu
obiecte din import, zăcămintele din teritoriul nostru fiind foarte reduse. Cel mai probabil, cositorul provine din obiecte câștigate în luptă de la invadatori, deoarece obiectele din metal
nu se vindeau cu nici un preț, ci se transmiteau din generație în generație. Este foarte puțin probabil să fi existat un comerț cu staniu, așa cum semnalează unii autori (în epoca
bronzului nu se făcea distincție între metale decât după culoarea lor). Este posibil și să fi existat niște depozite de suprafață, în prezent total epuizate, din care au rămas doar niște urme
de casiterit. În rest, impuritățile din compoziție au fost cam aceleași timp de mai multe secole, fiind reprezentate din Pb, Ag, Ni și Sb. 

 

      
 

        Dintre depozitele de aur și argint din epoca bronzului, cel mai important este cel de la Hinova (Mehedinți) cu o greutate de 5 kg, format din 9639 de piese. Tezaurul a fost
descoperit sub ruinele castrului roman de la Hinova, în anul 1981, cu ocazia lucrărilor de la Porțile de Fier. Format din coliere, brățări și numeroase obiecte de podoabă, tezaurul de la
Hinova a fost datat pentru secolul XII îen. Alt tezaur masiv este cel de la Țufalău (Covasna) cu o greutate de circa 3 kg, format din 3-400 de obiecte de podoabă din aur. Descoperit în
anul 1840, într-un vas de lut, tezaurul a fost în mare parte risipit. S-au mai păstrat doar un topor din aur, o brățară cu capete spirală, un glob de aur, o zăbală din aur și mărgele din aur
expuse în prezent la Naturhistorisches Museum Viena. Un alt tezaur de circa 60 grame, format din 2 falere, inele de buclă, o brățară, mărgele și inele din aur, a fost descoperit în anul
1880 în localitatea Șmig (Sibiu) și se află în prezent la Muzeul Național Maghiar din Budapesta. Același tip de ornamente formate din cercuri concentrice și proeminențe conice,
obținute prin ciocănire și șlefuire, se regăsesc și pe vasul din aur descoperit în anul 1895 în satul Biia (Alba). Vasul are 144 de grame și este expus la Muzeul Național de Istorie din
București. Tot la Muzeul Național de Istorie București se păstrează și tezaurul din aur descoperit în anul 1954 la Perșinari (Dâmbovița), format din o spadă din aur, multe topoare din
argint și 11 pumnale din aur.  În anul 1938, în localitatea Rovine-Pecica a fost descoperit un mic tezaur din aur format dintr-o faleră și un colier cu 48 de mici cornulețe din aur ce
imită dinții de animal. Un alt tezaur mic format din falere și inele de buclă este cel descoperit la Țigănași - Ostrovu Mare (Mehedinți). Aceste tezaure reprezintă doar câteva urme din
ceea ce trebuie să fi fost în epocă. Din documentele latine știm că dacii nu puneau prea mare preț pe aur și schimbau bucuros podoabele din aur pentru seceri și topoare din fier. Zeci
de tone de aur au luat drumul Romei, mare parte din acestea fiind obiecte bătute în secolele precedente, sau chiar în epoca bronzului.   

 

 

Contextul European:

Turcia

     În centrul Anatoliei, prima civilizație din epoca bronzului a fost cunoscută sub numele de Hatti. Prima capitală a regatului hitit a fost o așezare fortificată cu numele de Buyukkaya,
apoi Hattusa, stabilită într-o ansă a râului Kizilirmak, pe o terasă înaltă. Prima fortificație a cetății a închis intr-un perimetru de 80 de hectare numeroase temple și clădiri comune, iar
perioada de maximă dezvoltare cetatea Hattusa a acoperit 1, 8 kilometri pătrați. Lângă cetate, la Yazilikaya, s-a păstrat unul dintre sanctuarele hitiților cu un baseorelief ce reprezintă
procesiunea celor 64 de zeități. Numeroase vase ceramice cu forme și decoruri zoomorfe atestă principala preocupare a acestor locuitori, crescători de cai și oi. Tehnologia prelucrării
metalelor probabil că a început în cuptoarele pentru ceramică, la fel ca la noi. Pe lângă zăcăminte importante de aur, argint și cupru, în Munții Taurus, la Goltepe și Kestel, se exploata
staniu, necesar pentru ca bronzurile să fie mai rezistente. Obiectele din metal descoperite în mormintele regale de la Alaca Hoyuk sunt mai ales fibule și diademe din aur, catarame
pentru brâuri din piele sau diverse statuete. Un obiect mai deosebit, este un disc solar din bronz, sau poate o roză a vânturilor, ce pare să reprezinte direcțiile de răspândire ale
seminției. Fiecare spiță ar fi putut reprezenta un descendent, sau direcția în care a migrat, având atașate cu fire de lână amulete și semne prin care să amintească de numele său, sau de
intersele sale comerciale. Spre sfârșitul epocii bronzului, triburile locale au înfruntat invazia asirienilor din Mesopotamia. Bronzurile ulterioare acestui război au un conținut mai bogat
în cositor, semn că a fost exploatat un alt zăcământ, sau au fost adăugate și obiecte din import retopite. Războiul, descris în tăblițele de lut ale Imperiului Akkadian condus de Regele
Saragon I, s-a finalizat prin stabilirea unor puncte de vamă sau posturi comerciale asiriene, cunoscute sub numele de karum (caravanserai), cel mai cunoscut fiind cel din Kanesh. În
raporturile de schimb din aceste puncte comerciale, aurul era de 8 ori mai valoros decât argintul, dar cel mai valors metal era fierul, de 40 de ori mai scump decât aurul. Începând cu
secolul al XVI-lea îen, hattienii au început să poarte numele de hittiți. Spre sfârșitul epocii bronzului, o parte din Regatul Hittit a intrat sub dominație asiriană, altă parte a fost ocupată
de frigieni. 

 

    
 

     În timpul celui de al II-lea mileniu îen, hitiții au preluat de la asirieni scrierea cuneiformă, apoi și-au asumat răspunderea pentru întregul comerț din Anatolia. Obiectele din bronz
nu permiteau lucrări prea ample în piatră, în schimb palatele și cetățile ridicate din lut și argilă se ridicau uneori până la înălțimi amețitoare. În condițiile unui climat arid, argila se
consolida pentru a forma blocuri minerale cu rezistența cărămizilor ceramice din zilele noastre. Din această perioadă datează o parte dintre locuințele săpate de troglodiți în tuff-ul
vulcanic din Parcul Național Goreme (Cappadocia). În anul 1274 îen, hitiții conduși de Regele Muwatalli II, au luptat în bătălia de la Kadesh împotriva egiptenilor conduși de faraonul
Ramses al II-lea. Alături de hitiți au luptat 19 armate aliate, printre care troienii din Dardania sau sirienii din Ugarit. A fost cea mai mare bătălie din epoca bronzului în care s-au
implicat circa 5000-6000 de care de luptă. Hitiții au pierdut bătălia, dar egiptenii s-au retras fără să cucerească orașul Kadesh. Fragmente din Tratatul de Pace Eternă, semnat pe
tablete din lut, se păstrează astăzi la Muzeul de Arheologie din Istrambul, în timp ce versiunea egipteană a fost săpată cu hieroglife în templul din Theba. Spre sfârșitul secolului, hitiții
au luptat alături de asirieni împotriva celor din statul Mittani, apoi au înfruntat invazia Popoarelor Mării, în primul conflict de talie mondială, rămas în istorie sub numele de Războiul
Troian.  După 10 ani de lupte, la care au participat aproape toate popoarele lumii cunoscute, alianța condusă de greci a ieșit învingătoare și a ocupat cetatea Troiei folosind un șiretlic.
În secolele următoare, regatul Hitit s-a fragmentat în numeroase orașe cetate neo-hitite.  O parte dintre aceste orașe cetate au plătit un tribut simbolic, altele au întreținut doar relații
comerciale cu cele grecești.

 

  
 

    Războiul Troian, descris cu lux de amănute în cele două poeme epice ale lui Homer, Iliada și Odissea, reprezintă cea mai veche sursă istoriografică în conexiune cu Istoria
Europeană. Din Antichitate și până în zilele noastre, cele două poeme au făcut parte din educația clasică, piatră de temelie pentru studiul istoriei. În cele două poeme, dimensiunea
istorică  a faptelor este mult diluată în cea mitologică, dar esențialul este totuși transcendent: două mari alianțe ale popoarelor antice s-au luptat pe viață și pe moarte pentru interese de
ordin comercial. Vasele cu rame sau cu pânze străbăteau Marea Egee, existau schimburi comerciale în natură. Timp de milenii, ruinele Troiei au fost un loc de pelerinaj pentru regi și
împărați de pe trei continente, dornici să vadă urmele  istorice la fața locului, să studieze terenul, să-și imagineze proporțiile bătăliei (Iulius Caesar- Pharsalia). În epoca Imperiului
Otoman, s-a știut că cetatea Troiei a fost lângă Smyrna  (Izmir), pe o dolină situată la vărsarea rîului Godiz în Marea Mediterană. În anul 1868, arheologul german Heinrich
Schliemann a început sa caute Cetatea Troiei, cu Iliada în mînă, căutând indicii în versurile lui Homer. Nu a primit firman de la sultan pentru a săpa la Smyrna, astfel că pașii l-au
condus spre un tell cu 9 niveluri de locuire suprapuse, situat la Nord Vest de Muntele Ida, aproape de Strâmtoarea Dardanele. Jurnalul său de săpături este una dintre cele mai
frumoase cărți de istorie, scrisă de un arheolog. Deși nu poate fi Troia (Caesar a vizitat ruinele Troiei, cetatea nu a fost reconstruită), nivelul I din șantierul de la Hissarlik a fost
autentificat pentru epoca bronzului. Un foarte bogat material arheologic atestă locuirea multimilenară a acestui sit. În prezent, cetatea de la Hissarlik este un loc de pelerinaj asimilat
cu Cetatea Troia. Printre obiectele descoperite de Heinrich Schliemann  la Hissarlik se numără un tezaur format din: un scut din bronz, un cazan din bronz cu mânere,  un vas din
argint în care se găseau 2 diademe din aur, 8750 butoni din aur, 6 brățări din aur, două cupe din aur, trei vase din argint, 13 vîrfuri de lance, 14 topoare din cupru, 7 pumnale din cupru
și numeroase alte obiecte. 

 

 
 

Rusia și Siberia 

      La debutul epocii bronzului tot Nordul Europei a fost dominat de o cultură ceramică cu decorațiuni liniare paralele, parcă trasate cu un pieptene. Vasele mari, cu capacitate de 40-
60 litri, cu pereți groși de peste 2 cm, se puteau utiliza pentru a fierbe un miel întreg. Unele dintre aceste vase se terminau cu un con ascuțit, pentru a crește rezistența și contactul cu
jăratecul. Așezările acestor triburi erau temporare, sau semipermanente, locuitorii fiind în permanentă transhumanță pe urma turmelor de oi, de reni sau antilope mici. În  perioada
mijlocie a epocii bronzului, cultura ceramică a primit numele de cultura ceramică cu șnur, deoarece vasele aveau mici toarte sau șanțuri adânci pentru a putea fi legate cu un șnur
deasupra jarului. În paralel, partea de Sud a cîmpiilor rusești și ukrainiene a fost dominată de cultura Yamna, caracterizată prin morminte de inhumație acoperite de tumuli de tip
kurgan. În mileniul al II-lea îen, cultura Yamna a fost succedată de cultura catacombelor, denumită așa deoarece mormintele conțineau o cameră goală, denumită catacombă. Mai
probabil este vorba despre bordeie săpate subteran, în care locuitorii atinși de boală și-au găsit somnul veșnic, bordeiul fiind apoi acoperit în mod natural de sedimente. La Nord de
Munții Caucaz, în necropolele culturii Novotitorovka au fost descoperite căruțe întregi. Primele obiecte metalice au fost simple lame din bronz cu folosință universală și topoare mici,
simple, cu gaură de înmănușare. Numeroase obiecte din aur și argint au fost descoperite în tumulii culturii Maycop, denumită așa după tumulul regal cu o circumferință de 200 m și
înălțimea de 10 metri, excavat în anul 1897 de arheologul Nikolay Veselovsky. 

  
 

     
 

    La Est de Munții Ural, în Sudul Siberiei și Munții Altai perioada mijlocie a epocii bronzului a fost dominată de cultura Afanasevo, denumită așa după numele unui munte cunoscut
și sub numele tătăresc Bateni. Așezările erau reprezentate din locuințe familiale de tip yurtă, înconjurate de un teritoriu circular marcat prin șiruri de pietre. Pentru a delimita clar acest
teritoriu, bărbații dresau animalele tinere pe limita teritorială, fie călărind la galop, fie trăgând la trăsură. În timp, se formau un fel de șanțuri bătătorite, denivelate față de restul
terenului. În mileniul următor, în Vestul Siberiei s-au dezvoltat culturile Poltavka, Sintashta și Andronovo. Cultura Andronovo se caracterizează prin topoare din bronz și căruțe cu
două roți, trase de doi cai. Topoarele din bronz au permis ridicarea unor locuințe din lemn de pin, cedru sau mesteacăn. Așezările erau formate din 10-20 de astfel de locuințe, uneori
fortificate cu șanțuri, valuri de pământ și palisade din lemn, semn că existau deja conflicte armate. În ultimul mileniu al epocii bronzului, stepele dintre Nistru și Volga au fost
dominate de cultura Srubna. Caracteristice pentru această cultură sunt mormintele tumulare tapetate cu scânduri groase din lemn. În necropolele de tip kurgan au fost descoperite și
numeroase schelete de animale întregi, inclusiv o pereche de cai înhămați la căruță. Este probabil ca unele grajduri abandonate s-au transformat accidental sau intențional în morminte
tumulare. În Mongolia există și în prezent stâne pentru iarnă complet îngropate sub pământ. Inventarul necropolelor tumulare este de cele mai multe ori sărăcăcios, dar pentru familiile
princiare este uneori luxuriant.  Locuințele obișnuite, semi-îngropate, erau construite asemănător, cu pereți din lemn tapetați la exterior cu lut. Așezate pe malul rîurilor și lacurilor,
locuințele mari puteau adăposti până la 20 de persoane, cu priciuri din lemn centrate de o vatră de foc. Locuințele pentru iarnă erau utilizate de generații succesive, în timp ce yurtele
pentru vară erau portabile, în căruțe și sănii sau în samar. Transhumanța sezonieră a făcut parte din stilul de viață al tătarilor timp de încă alte două milenii. 

 

      
 

Polonia 

     Epoca bronzului timpuriu a debutat in Polonia prin cultura Unetice, răspândită mai ales în Silezia dar și în Polonia Centrală. Metalurgia bronzului este prezentă în tumulii princiari
prin obiecte luxuriante, simbol al puterii și al importanței sociale.  Descoperită în anul 1879 în Cehia, cultura Unetice a fost identificată pentru prima dată în Polonia de arheologul
Hans Seger. Necropola tumulară de la Leki Male a fost excavată de istoricul Jozef Kostrzewski în anul 1931. În total, în Polonia au fost identificate peste 400 de sit-uri arheologice
aparținînd acestei culturi, caracteristice fiind necropolele de inhumație obișnuite, fără tumuli. Inventarul arheologic tipic al mormintelor de tip Unetice este format din 1-5 vase
ceramice, obiecte de podoabă din bronz (ace, fibule, inele) și ocazional obiecte din cremene. La Bruszcevo au fost descoperite și urmele unei așezări fortificate cu palisade din lemn.
Aria de extindere a culturii Unetice mai cuprinde și regiuni extinse din Cehia, Slovacia, Germania și Nordul Austriei fiind considerată un fenomen cultural pan European. Un
monument istoric deosebit este așezarea de tip tell de la Trzcinica, unde au fost identificate peste 60 000 de obiecte, din bronz sau din aur, similare cu cele aparținând culturii
Otomani-Fuzesabony.  Cultura tumulară este prezentă în Polonia, însă fără a putea fi pusă în conexiune cu așezări permanente, semn că a aparținut unor păstori transhumanți. Spre
sfârșitul epocii bronzului, majoritatea teritoriului a fost dominată de cultura Lusatian, identificată de arheologul german Rudolf Virchow în Estul Germaniei și Vestul Poloniei. Cultura
Lusatian se caracterizează prin morminte de incinerație, urna cu cenușă fiind uneori însoțită de până la 40 de vase ceramice. Alte culturi aparținând epocii bronzului din Polonia, de
interes local, sunt culturile: Iwno, Plonia, Mierzanowice, Plsezow, Strzyzow sau Piliny. 

 

   
 

   Ukraina

     Epoca bronzului timpurie a fost dominată  în Sudul Ukrainei de culturile Yamna și tumulară, cu aceleași caracteristici ca în stepele rusești. În Nordul Ukrainei sunt prezente urme
târzii pentru culturile Cucuteni-Trypillia, Cultura Amforelor Globulare și Cultura Ceramicii cu Șnur (Corded Ware). Perioada mijlocie a epocii bronzului a fost dominată de cultura
catacombelor, succedată apoi de cultura Srubna. În Galicia, cu extindere în Podolia până la râul Bug, spre sfârșitul epcii bronzului s-a identificat cultura Komarov, denumită așa după
așezarea descoperită în anul 1934 la Komarovo, în Ciscarpatia. Materialul arheologic este asemănător cu cel al culturii Costișa, motiv pentru care unii autori preferă denumirea
Komarov-Costișa. Caracterisitice pentru cultura Komarov sunt vasele în formă de lalea, cupe și borcane sau cești ornamentate cu triunghiuri hașurate. Cultura Komarov prezintă
numeroase elemente comune și cu cultura Trzciniec din Polonia sau cu cultura vecină Bjaly Potok. O altă cultură descendentă din cultura Trypillia este cultura Sabatinovka, denumită
așa după o așezare descoperită în anul 1930 pe malul stâng al râului Bug, în raionul Krivograd. Ceramica și obiectele din bronz ale acestei culturi sunt similare cu cele ale culturii
Coslogeni, motiv pentru care unii autori preferă denumirea de Coslogeni-Sabatinovka. O caracteristică a epocii bronzului ukrainian este dată și de mărgelele din sticlă alcalină, cele
mai vechi din întreaga Europă de Est. În situl arheologic de la Belozeka în fiecare mormânt s-au descoperit între 2 și 200 de astfel de mărgele, semn că erau foarte răspândite în epocă,
probabil ca un fel de monedă pentru troc. Analizele spectrale cantitative au identificat în compoziția acestor mărgele urme de cenușă de origine vegetală din paie de cereale.
Ukrainienii reușeau să ridice temperatura din cuptoarele ceramice până la temperaturi de peste 1700 de grade Celsius, folosind și foc de paie. Multe dintre aceste mărgele sunt de fapt
ceramice, fiind acoperite la suprafață de un glanț din sticlă format prin topirea nisipului, în cuptoare rapide.

 

    
 

    Ungaria și Slovacia

      Epoca bronzului în Ungaria prezintă aceleași caracteristici cu cele ale bronzului transilvănean. Majoritatea depozitelor de bronzuri descoperite în Transilvania înainte de anul 1918
au fost achiziționate de Muzeul de Istorie din Budapesta și au fost descrise în literatură sub numele de bronz ungar. Mai mult decât atât, culturile Periam Pecica (Vucedol-Nagyrev) și
Otomani (Fuzesabony) sunt răspândite uniform pe ambele maluri ale Tisei, atât în Ungaria cât și în România. Dintre culturile ceramice, în epoca chalcolitică și apoi în epoca bronzului
au dominat culturile Baden, Mako, Urnfeld, ceramica cu șnur, Vucedol și Otomani. În spațiul culturii Nagyrev, spre sfârșitul epocii bronzului a succedat cultura Hatvan, denumită așa
după așezarea cu același nume. Locuințele acestei culturi erau din lemn și chirpici iar așezările erau frecvent fortificate cu șanț de apă și val de pămînt. O caracteristică a epocii
bronzului mijlociu și târziu din Ungaria o reprezintă numărul foarte mare de obiecte de harnașament, semn că domesticirea calului a ocupat un loc central în viața acestor oameni. Pe
malul lacului Balaton, la Budakalasz au fost descoperite căruțe întregi și mici vase ceramice în formă de căruță. În zona fertilă din lunca Tisei sau din lunca Dunării, agricultorii au
preferat fortificarea locuințelor pe niște movile de tip tell, foarte asemănătoare cu tell-urile gumelnițene, unde vechile familii ungare au supraviețuit zeci de generații succesive.
Centrată de cursul Dunării, în ansablul său, epoca bronzului ungar se încadrează armonios în ceea ce a fost descris sub numele de cultură Danubiană, cu elemente comune ce pornesc
din Germania și Austria, cuprind Ungaria, Serbia și Bulgaria și se termină în Câmpia Română sau în Estul Dobrogei. Numeroase elemente comune se găsesc și cu cultura Unetice cu
extindere în Slovacia, Cehia, Polonia și Austria. 

 

   
 

Austria și Cehia  

     În bazinul mijlociu al Dunării, în teritoriul actual ce cuprinde Austria și Cehia, epoca bronzului a fost subdivizată didactic în patru perioade: bronz timpuriu, bronz mijlociu, bronz
târziu și bronz final. Culturile ceramice dominante au fost cultura Unetice caracterizată prin morminte de inhumație și cultura Urnfeld caracterizată prin morminte de incinerație cu
urnă de cenușă. Din acestea au evoluat diverse culturi cu arie mai mică de extindere, de interes local, cum sunt culturile: Unterwolblong, Wieselburg, Veterov, Lausitz, Stitary, Knoviz,
Nynice. Așezările acestor culturi au ocupat terasele joase ale râurilor și pârâurilor la altitudini medii de 180-300 m, altitudini ce au atins și cotele 650-800 m în Sudul Bohemiei.
Caracteristice pentru cultura Urnfeld sunt fortificațiile din piatră, lemn și pămînt, cu aspect de fortărețe semn că triburile erau deja destul de teritoriale. Pentru cultura Unetice sunt
caracteristice niște structuri din lemn, la suprafața solului, cu lățime de 7 metri și lungime de până la 32 de metri, sau chiar 56,5 m la Sumice în Moravia. Este puțin probabil ca
locuințele să fi fost chiar atât de lungi, mai probabil erau grajduri pentru cai, vite și oi. Inventarul mormintelor este format din vase ceramice în mormintele pentru femei, sau din
unelte și arme în mormintele pentru bărbați, semn că exista o diviziune a muncii și o credința într-o viață eternă, dincolo de moarte. Scheletele sunt însă în poziție laterală, chircită,
deosebite de cele din mormintele creștine. Metalurgia bronzului, asemănătoare cu cea din Transilvania, a fost dominată de unelte agricole: seceri, topoare, cuțite și celturi (sape), sau
de obiecte de podoabă și de uz casnic: brățări, colane, fibule, ace, nasturi și butoni. Obiecte din aur au fost descoperite în peste 50 de situri din Austria și în 17 necropole din Bohemia,
în majoritatea lor fiind obiecte de podoabă sau vase ciocănite. În mormintele culturii Unrfeld apar și mărgele din sticlă sau teracotă, iar în cele tumulare au fost descoperite și obiecte
din chihlimbar. În Munții Erzgebirge au fost identificate singurele zăcăminte de staniu din toată Europa Centrală, iar la Salzberg a fost documentată exploatarea sării încă din perioada
Hallstattiană. 

 

    
 

Germania

     La sfârșitul chalcoliticului și începutul epocii bronzului, teritoriul actual al Germaniei a fost dominat de culturile Beaker, cultura Amforelor Globulare și apoi de Cultura Ceramică
cu Șnur. Aflată la extremitatea Vestică a Culturii Danubiene, viața materială din Germania Preistorică nu a diferit prea mult de cea din bazinul mijlociu sau din cel inferior al Dunării.
În mitologia germană, Cântecul Niebelungilor spune că germanii au coborât pe fluviu în jos în corăbii, aducând cu ei arta războiului. Argumente pentru spiritul războinic au fost aduse
însă abea în anul 1997, când au fost descoperite la Tollense peste 140 de schelete din epoca bronzului, cu cranii zdrobite, având alături topoare din bronz și resturi ale unor vârfuri de
lance sau de săgeată.  Spre sfârșitul epocii bronzului, întreg Nordul Europei a fost dominat de cultura Unrfeld, cu variantele sale locale Unstrut și Lausitz (Lusatian).  Necropolele
culturii Lausitz (Tornow, Liebersee, Saalhausen, Neuendorf) formate din mii de morminte, atestă o populație pastorală pașnică, similară cu cea din restul Europei. Inventarul
mormintelor conține vase ceramice și foarte puține obiecte metalice, în majoritatea lor obiecte ornamentale sau de uz casnic. În partea de Nord a Germaniei, în aria culturii Megalitice,
urmele materiale prezintă numeroase elemente comune cu cele ale culturii din peninsula Scandinavă. Tradițional, locuințele au fost asemănătoare cu cele din epoca neolitică, dar spre
sfărșitul epocii s-au înmulțit așezările fortificate cu valuri de pământ, sau cele situate pe tell-uri și movile, înconjurate cu palisade din lemn. Discul solar cu simboluri celeste din aur
descoperit la Nebra, a fost interpretat ca fiind un obiect de cult, dar mai probabil a fost o platoșă sau a fost aplicat pe un scut din lemn.  Dintre tezaurele din aur, cel mai important este
cel de la Eberswalde, format din 81 de obiecte, cu o greutate totală de 2,6 Kg. Format din 8 vase din aur și 73 de brățări spiralice, inele și obiecte de podoabă, cu ornamente ce
amintesc de obiectele din depozitele dacice, acest tezaur atestă o dată în plus continuitatea culturală din întregul bazin Danubian.  

 

   
 

Franța

       La Vest de râurile Rhin și Rhon, pe teritoriul actual al Franței epoca bronzului a fost dominată de culturile Beaker, cultura tumulară și cultura Câmpurilor de Urne (Urnfeld). Cea
mai veche așezare din epoca bronzului a fost identificată la Cambous, la Nord de Montpellier, unde în anul 1983 a fost complet restaurată o locuință de tip stână, pavată cu piatră, cu
pereți groși din piatră nefasonată, acoperișul fiind susținut pe piloni din stejar. În continuarea culturii megalitice, insula Corsica păstrează sit-uri arheologice tipice la Filitosa și
Cucuruzzu. Tot pentru epoca bronzului au fost datate și cele peste 40 000 de gravuri rupestre din Vallee des Merveilles (Massiv du Mercantour, Alpes). Un tezaur remarcabil de
obiecte din bronz, aparținând perioadei finale a epocii bronzului, a fost descoperit în anul 2006 la Mathay (Dijon), prin strădania unui căutător de comori echipat cu un detector de
metale. Într-un vas ceramic, la circa 30 cm adâncime, au fost ascunse circa 1500 de obiecte de podoabă din aur, bronz, perle și chihlimbar. Un alt colier din bronz, decorat cu mult
rafinament, a fost descoperit în anul 1875 în mormântul de la Theil (Loir-et-Cher). O necropolă formată din 41 de morminte de incinerație, aparținând mileniului al II-lea îen, a fost
excavată începând cu anul 1995 la Marolles-sur Seine, inventarul obiectelor din bronz fiind format mai ales din lame de cuțit sau pumnal. Pentru cultura tumulară, un monument
funerar extrem de bine păstrat, cu două intrări, este cel de la Dissignac (Saint-Nazaire). Mormintele tumulare de incinerație, au aparținut de obicei unor familii cu o viață materială
opulentă, urna de incinerare fiind însoțită de 10-15 vase ceramice și diverse alte obiecte. În culoarul râurilor Rhin și Rhon, viața materială este asemănătoare cu Cultura Danubiană în
timp ce pe țărmul Oceanului Atlantic metalurgia bronzului a fost comună cu cea din Peninsula Iberică sau din Insulele Britanice.

 

     
 

    Danemarca, Norvegia, Suedia, Finlanda       
 

      Peninsula Scandinavă și Danemarca au găzduit în epoca bronzului o cultură materială cunoscută sub numele de Bronzul Nordic. O caracteristică fundamentală a aceste culturi o
reprezintă bărcile din lemn, cu 6 până la 20 de perechi de rame. Desene stilizate ale acestor bărci s-au păstrat în sutele de petroglife descoperite în Vestul Suediei la Tanumshede,
Bohuslan. La Hjortspring în Damenarca a fost excavată în anul 1921 o astfel de barcă aproape intactă, datând din epoca fierului. Aceleași petroglife conțin și numeroase reprezentări
ale topoarelor din bronz cu lama evazată, specifice culturii nordice. Săbiile din bronz specifice vikingilor aveau și ele vârful răsucit, pentru a putea fixa trainic vâsla legată de sabie pe
strapazan (în poeme, vikingii taie cu sabia valurile potrivnice). Locuințele popoarelor nordice aveau pereți din chirpici și acoperiș din stuf, fiind foarte asemănătoare cu cele
dobrogene. E ușor de imaginat cum astfel de locuințe, acoperite în timp de sedimente, se transformă în tumuli. Datorită condițiilor climatice, cu peste 6 luni de iarnă, cultura ceramică
din arealul Culturii Nordice a rămas într-un stadiu primitiv, fiind preferate strachinile din lemn, mai rezistente și mai ușor de fabricat. În general, lemnul a reprezentat principala
materie primă pentru aproape toate obiectele de uz casnic, începând de la lingura de lemn și terminând cu căruțe întregi sculptate în lemn. Principala ocupație a popoarelor nordului a
fost vânătoarea și pescuitul, iar pentru troc erau blănurile, peștele uscat și uneltele din lemn. Dintre obiectele de cult din bronz, atrage atenția discul solar descoperit în anul 1902 la
Trundholm (Danemarca). Cele 177 de roți spiralice ce ornamentează discul îmbrăcat în foiță de aur au fost echivalate cu cele 177 de zile de vară al nordicilor. Cultura Bronzului
Nordic a interesat regiuni din toate țările de la Marea Baltică, dar a cuprins mai ales țărmurile Danemarcei, Norvegiei, Suediei și Finlandei, în arealul de navigație al vikingilor și mai
apoi al Ligii Hanseatice.  

 

     
 

  Anglia, Scoția, Țara Galilor, Irlanda  

     În Insulele Britanice, epoca bronzului a fost subdivizată convențional în trei perioade: epoca bronzului timpuriu (2500-1500 îen), epoca mijlocie a bronzului (1500-1000 îen),
epoca târzie a bronzului (1000-700 îen). Epoca bronzului timpuriu a fost dominată de cultura Beaker, localitatea tip fiind cea de la Mount Pleasant Dorset unde a fost excavată o
fortificație circulară din lemn cu un diametru de 370 m și o arie de 4 ha, având în interior alte 5 cercuri concentrice marcate cu pietre. Palisada din lemn era formată din 1500 de
bușteni din stejar, plasați la distanțe de circa 0, 5 m. Asemănător cu sanctuarele de la Stonehenge și Woodhenge, acest sit arheologic a fost echivalat cu un locaș de cult, un târg, sau un
punct de întâlnire al șefilor de trib. Monumentele megalitice de tip henge din epoca neolitică, cum este cel de la Avebury, au fost în plină înflorire și în epoca bronzului. Ca parte
componentă a complexului cultural Stonehenge, în această epocă au fost construite unele părți ale tumulilor de la Silbury Hill sau Bush Barrow. Spre sfârșitul mileniului al II-lea îen,
o dată cu tumulul de la Overton, pe lângă necropolele de inhumație au început să apară și morminte de incinerație, specifice pentru faza târzie a culturii Wessex. Cea mai spectaculasă
descoperire ce caracterizează această perioadă este o capă din aur, descoperită în Țara Galilor în tumulul de la Mould. Realizată prin ciocănire, dintr-un singur lingou de aur, decorată
cu mii de modele geometrice rafinate, această capă era în mod evident un obiect de podoabă, destinat pentru o rochie de ceremonie. Dintre cele 55 de depozite de bronzuri, au fost
datate pentru epoca bronzului timpuriu doar cele de la: Arreton (7 vârfuri de lance, 4 topoare, 1 pumnal), Auchnacree (2 cuțite, 3 topoare), Lockington (1 pumnal, 2 brațări), Migdale
(1 topor, obiecte de podoabă) și  Plymstock (12 topoare, 3 pumnale, 1 sapdă). Locuințele din această perioadă erau circulare, cu pereți din chirpici și acoperiș din stuf sau paie.

 

     
   

        Perioada mijlocie a epocii bronzului (1500-1000 îen) a debutat prin faza denumită Acton Park după un depozit de bronzuri descoperit în Țara Galilor. Tipice pentru faza Acton
Park sunt topoarele din bronz în formă de târnăcop, denumite de specialiști "palstave". Un depozit de bronzuri caracteristic acestei perioade este cel de la Lewes (79 de obiecte, 3
palstaves)  Începând cu anul 1300 îen, cultura ceramică Wessex a fost înlocuită prin cultura Deverel Rimbury caracterizată prin padocuri pentru vite înconjurate cu palisade din lemn
și necropole de incinerație dispuse sub formă de cîmpuri de urne. În ce privește metalurgia, această perioadă cunoscută pe continent sub numele de Atlantic Bronze Age, se
caracterizează prin depozite de bronzuri formate din topoare cu gaură de înmănușare, topoare cu disc, vârfuri de lance, săbii și scuturi din bronz, frecvent împodobite cu diverse
motive ornamentale. Culturile locale au primit denumiri diferite în cele trei țări ale regatului:  Taunton (Anglia), Glentrool (Scoția), Bishopsland (Irlanda). Depozite de bronzuri tipice
pentru această perioadă sunt cele de la: Burton (14 piese), Chrishall (5 topoare, 3 săbii), Hollingbury (9 piese), Langdon Bay (360 piese), Moor Sand (6 săbii, 2 topoare). Din această
perioadă datează și cea mai veche roată din lemn masiv, descoperită la Must Farm Quarry (Cambridgeshire). Spre sfârșitul epocii mijlocii a bronzului (1140- 1000 îen) cultura
metalelor a primit denumirile:  Wilburton-Wallington (Anglia), Poldar (Scoția) sau Roscommon (Irlanda), fiind caracterizată prin aliaje trimetalice din cupru plumb și staniu, respectiv
prin săbii cu lama în formă de frunză, topoare și vârfuri de lance cu gaură de înmănușare și piese pentru harnașament (zăbale). Pentru metalurgia aurului din perioada bronzului
mijlociu sunt caracteristice depozitele de la: Beaumaris (2 brățări), Burton (1 brățară), Derrinboy (1 colier, 2 brățări, 2 inele) Fittleworth (35 de bare din aur, 2 brățări, 2 inele),
Lambourn (5 brățări), Milton Keynes (3 brățări, 2 coliere), Stretham (1 colier, 1 brățară, 6 inele), Tisbury (6 brățări), Urquhart (7 coliere), Wanlass (4 brățări). 

 

   
 

      La fel ca în România, epoca târzie a bronzului britanic (1000-700 îen) se suprapune peste perioada Hallstatt A. Din punct de vedere cultural, primele două secole sunt caracterizate
prin necropole ce aparțin culturii Câmpurilor de Urne (Urnfield), iar ultimul secol a fost caracterizat prin fazele Ewart Park și Llyn Fawr, denumite astfel după două depozite de
bronzuri datate pentru acest interval. Epoca finală a bronzului se caracterizează prin producția la scară industrială a obiectelor de larg consum, cele mai mari depozite fiind descoperite
în Anglia în regiunea East Cambridgeshire. Dintre acestea, cel mai reprezentativ este cel de la Isleham, format din peste 6500 de piese: săbii, vârfuri de lance, vârfuri de săgeată,
topoare, târnăcoape, cuțite, pumnale, piese de armură, piese de harnașament, obiecte de podoabă. Alte depozite importante sunt cele de la: Boughton Malherbe (136 unelte, 75 arme,
71 lingouri, 41 podoabe), Collete (6 topoare, 6 inele), Crundale (188 fragmente de obiecte), Driffield (63 obiecte, 91 lingouri), Duddingston (44 obiecte, un ceaun din bronz),
Hearthey Burn (153 obiecte), Hollingbourne (12 topoare, 8 săbii, 14 lingouri), Manorbier (19 obiecte), Parc-y-Meirch (100 de obiecte de harnașament), Rosset (1 celt, 1 pumnal), St.
Erth (13 piese, 31 lingouri), St Mellons (25 de topoare), Stogursey (20 săbii, 66 topoare), Tisbury (114 obiecte). Dintre obiectele din aur se remarcă cele de la: Gaerwen (2 inele, 2
brățări), Heathery Burn (1 brățară, 1 inel), Heights of Brae (3 cupe, 5 brățări, 1 bandă), Morvah (6 brățări), Towerdnack (2 cercei, 4 brățări, 2 bare), Whalley (1 brățară, 1 inel). În
Irlanda, principalele descoperiri arheologice sunt cele de la: Ballinesker (8 obiecte din aur), Dowris (44 săbii, 43 topoare, 44 vârfuri de lance), Kilmoyly (4 obiecte din aur),
Mooghaun North (peste 200 de brățări, coliere și lingouri din aur). Structura acestor depozite, foarte asemănătoare cu cea a depozitelor descoperite pe teritoriul nostru, sugerează o
viață materială și socială derulată în parametrii aproape superpozabili, de la o extremitate a continentului la cealaltă. 

 

   
 

   Spania și Portugalia

     În Peninsula Iberică, epoca timpurie a bronzului a fost o continuare firească a epocii chalcolitice. Așezarea tip pentru această perioadă este cea de la Los Millares (Almeria) unde
existau deja exploatări miniere ale unor zăcăminte de cupru și o cultură ceramică avansată. Așezarea întinsă pe 2 hectare, a fost fortificată succesiv cu trei inele de ziduri din piatră,
lipite cu lut. Cimitirul antic este format din peste 70 de morminte de tip tholos (tumuli), ce par să respecte un fel de ierarhie materială etajată în patru ranguri. Mormintele superioare,
cele mai bogate, conțin arme din metal, ceramică decorată și numeroși idoli din fildeș și piatră, numărul și calitatea obiectelor scăzînd progresiv spre periferie, respectiv spre rangurile
inferioare. Trecerea de la obiectele din cupru la cele din bronz a permis exploatări miniere mai avansate, interesând zăcăminte de cupru, aur, argint și sare. Cultura materială din
provincia Almeria a primit în acestă etapă de dezvoltare denumirea de cultura Argarică, după așezarea tip de la El Argar. În aria acestei culturi, în anul 1963 arheologul Jose Maria
Soler a descoperit la Villena cel mai mare depozit de obiecte din aur din Europa, format din 59 de străchini ciocănite, vase turnate și brățări decorate, cu o greutate totală de circa 10
kg. Ritul necropolelor tumulare a fost abandonat în mileniul al II-lea îen, în favoarea unor morminte cu cutii din piatră și apoi în favoarea mormintelor de incinerație cu cenușa
conținută în vase de tip pithoi. În Sudul Portugaliei, în mormintele individuale de tip cist (cutie din piatră) bărbații aveau întotdeauna și un cuțit din bronz. Cele mai interesante
construcții aparțin însă culturii Motillas. Locuințele de tip stână, situate la distanțe de circa 4-5 km una de alta, erau înconjurate succesiv cu noi și noi inele de ziduri concentrice,
pentru a putea adăposti creșterea gintei familiale, dar mai ales erau însoțite de complexe lucrări hidrotehnice, cu o cisternă centrală de apă, fortificată, și cu bazine de adăpare pentru
animale, dispuse radiar. Alte culturi locale contemporane au fost culturile Bronze de Levante din regiunea Valencia, sau Cogotas din provinciile Alvila, Salamanca și Valladolid.

 

 
      Perioada mijlocie a epocii bronzului se caracterizează prin cultura ceramică de Boquique, cu ornamente formate din puncte și raze, tipică pentru Peninsula Iberică. Ca urmare a
bogatelor resurse în staniu, regiunea de Nord Vest a peninsulei din Galicia de astăzi și din Nordul Portugaliei a cunoscut o puternică expansiune a culturii Cogotas. Primele situri
arheologice din Galicia au fost excavate în anii 1920 de arheologul Juan Cabre, la Castro de los Castillejos (Sanchorreja) și la Castro de la Mesa de Miranda. Caracteristice pentru
cultura Cogotas sunt așezările fortificate de tip cetate, situate la cota maximă a unor formațiuni muntoase, la altitudini cuprinse între 1000 și 2000 de metri. Deși au o formă
neregulată, aceste fortificații sunt cunoscute în prezent sub numele de castro, denumire preluată în epoca romană de la latinescul castrum. Unul dintre cele mai bine conservate este
castrul de la Viladonga, a cărui existență a continuat până în epoca romană (Viladonga oppidum). Palisadele și turnurile din lemn s-au prăbușit și prin mineralizare au format un val de
pămînt ce acoperă o fundație din piatră. Așezarea tip de la Las Cogotas acoperea o suprafață de 14,5 ha cu laturi cuprinse între 310 și 455 de metri. Doar atelierul ceramic ocupa o
suprafață de circa 300 metri pătrați. Cu o suprafață de 25 de ha, Castro de los Castillejos a păstrat un bogat inventar arheologic, reprezentat prin obiecte de uz casnic: butoni, catarame,
fibule și ace din bronz, fusaiole, greutăți pentru războiul de țesut, mojare din piatră pentru grăunțe. Castro de la Mesa de Miranda, cu o suprafață totală de 29 de hectare, a fost situat
strategic pe o terasă, la confluența dintre două cursuri de apă, segmentul preistoric fiind format din El Recinto, o fortificație cu o suprafață de 11 ha. În vecinătatea castrului,
arheologul Jose Cabre a dezvelit o necropolă formată din 2230 de morminte de incinerație, cunoscută sub numele de Osera. 

 

   
 

     Perioada de sfârșit a epocii bronzului se suprapune și în Peninsula Iberică cu perioada Hallstatt A, depozitele de bronzuri fiind mult mai numeroase și mai bogat reprezentate.
Vechile culturi Agraric și Motillas au cedat locul unor culturi noi, cum sunt cultura Câmpurilor de Urne în Catalonia, sau cultura Tartessos în valea rîului Guadalquivir. Începând cu
Herodot și Ephorus, orașul port Tartessos a fost amintit în literatura antică ca un bogat centru comercial, unde râul varsă mult metal alb și galben. Printre obiectele descoperite în aria
acestei culturi se află tezaurul de aur de la El Carambolo, format din 21 de obiecte de podoabă. Țărmul Atlantic al Spaniei și Portugaliei, Andalusia, Galicia și regiuni întinse din
Franța, Anglia sau Irlanda, au fost dominate la sfârșituul epocii bronzului de o cultură comună denumită Complexul Cultural Atlantic (Atlantic Bronze Age). Cultura Atlantică se
caracterizează prin coifuri din bronz cu creastă, scuturi, târnăcoape tip plastrave, seceri și topoare cu gaură de înmănușare. Dintre depozitele de bronzuri din Peninsula Iberică, cele
mai cunoscute sunt cele de la Samiemira și Alcain (Spania), Viana do Castelo (Portugalia). Pentru obiectele din aur, cel mai cunoscut tezaur este cel de la Caldas de Reis, împreună cu
coiful de la Leiro (ambele în Galicia). Tezaurul de la Caldas de Reis, în greutate de 14,9 kg este format din 3 vase din aur și 31 de brățări circulare cu diametru cuprins între 7 și 21 de
cm. Coiful de la Leiro, cu un diametru de 19,5 cm, în greutate de 270 grame, este decorat cu modele circulare concentrice. Acest tip de ornamente, denumite solare, este prezent în
întreaga Europa, din Rusia până în Insulele Britanice. În cadrul acestei culturi a fost încadrat și parcul natural de la Campo Lameiro, unde pe o arie de peste 20 de hectare s-au păstrat
sute de petroglife cu reprezentări geometrice, în special circulare, alături de câteva reprezentări antropomorfe și zoomorfe. Spre sfîrșitul epocii bronzului, așezările fortificate au
devenit mai frecvente, formând o cultură cunoscută în Galicia sub numele de Cultura Castrexa (castrena), cultură centrată de valea râului Ave. Dintre aceste fortificații, cele mai
cunoscute sunt: Cividade de Bagunte, Cividade de Terroso, Citania de Briteiros, Citania de Sanfins. 

 

      
 

   Italia

     În Nordul Italiei, regiunile Lombardia și Veneția din epoca timpurie a bronzului au fost dominate de cultura Polada. Ceramica acestei civilizații conține un cod numeric încă
incomplet descifrat, cunoscut sub numele de tavolette enigmatiche (tablete enigmatice), cod reprezentat pe tăblițe din lut sub formă de linii și puncte. Cel mai probabil era o formă de
contabilitate primară prin care stăpânul casei ținea evidența oilor plecate la munte. Tablete similare au fost descoperite în tot bazinul Dunării, inclusiv în Câmpia Română (cultura
Gumelnița). În cadrul acestei culturi, la așezarea de la Lavagnone a fost descoperit într-o turbărie un plug din lemn, bine conservat, dintr-o singură bucată, considerat a fi cel mai vechi
plug din lume. În insulele Sardinia și Corsica civilizația megalitică nuragică s-a perpetuat prin cultura Bonnardo, denumită astfel de arheologul italian Giovanni Lilliu după numele
așezării tip. Obiectele din bronz aparținând acestei culturi sunt puternic contaminate cu arsen, semn că au fost turnate din minereu nepurificat. Locuințele culturii nuragice erau simple
cutii din piatră, construite din blocuri mari paralelipipedice, sau aveau o formă aproximativ circulară cu un singur zid ridicat din blocuri nefasonate. În total au fost identificate până în
prezent peste 7000 de astfel de nurra, adică niște cavități zidite sau săpate în piatră. Cele mai simple dintre ele probabil că erau locuințe, iar cele cu structuri elaborate erau depozite de
alimente și bunuri, construite prin efortul comun al unei ginte. În insula Corsica, aceeași civilizație megalitică este cunoscută sub numele de cultura Torri (cultura turnurilor). În
Sicilia, perioada timpurie a epocii bronzului a fost dominată de cultura Castelluccio, caracterizată prin locuințe circulare și prin vase ceramice de culoare galben roșcat, decorate cu
linii sau modele geometrice de culoare maro. Majoritatea uneltelor din cultura Castelluccio erau în continuare din cremene și bazalt, dar în așezările mai recente apar și topoare din
bronz. 

 

  
 

   În perioada mijlocie a epocii bronzului, în valea râului Po, din regiunile Lombardia și Piemond, s-au dezvoltat culturile Canegrate și apoi Golasecca.  Ca element de noutate al
acestor culturi, alături de mormintele de inhumație apar din ce în ce mai des mormintele de incinerație, cu o urnă special destinată pentru cenușă. Obiectele din bronz erau relativ
puține, în majoritate fiind obiecte de podoabă. În regiunile Emilia și Romagna cultura materială a primit numele de Terramare după urmele de nămol și marnă neagră prezente în
așezările acestei culturi, semn că așezările semipermanente erau inundate periodic de revărsări ale râului Po. Obiectele din bronz sunt reprezentate prin topoare, pumnale, săbii, seceri,
ace și obiecte de podoabă. Vasele ceramice prezintă niște proeminențe mamelonate similare cu cele ale culturii Otomani. În restul peninsulei și în Sicilia cultura materială a primit
numele de Proto Villanova, fiind caracterizată prin necropole cu Câmpuri de Urne (Urnfield). Așezările, ceramica și metalurgia bronzului din aria Villanoviană se încadrează foarte
bine în complexul Central European al culturii Danubiene, atât de bine încât majoritatea istoricilor au speculat diverse teorii despre migrații populaționale. Chiar dacă aceste migrații
au existat în epocile ulterioare, în epoca bronzului nu se poate vorbi despre un proces conștient de migrație a unei civilizații, ci doar despre transhumanța unor familii de păstori. În
centrul și Sudul Italiei, zona munților Apenini se distinge printr-o cultură ceramică denumită cultura Apeninică, caracterizată prin vase arse, decorate cu motive geometrice spirale,
meandrice sau prin triunghiuri umplute cu puncte și linii transversale. Așezările acestei culturi erau mai ales stâne semipermanente, sau grote săpate în stâncă acolo unde rocile erau
friabile. În aria acestei culturi, una dintre erupțiile vulcanului Vesuvius a conservat în cenușă vulcanică un grup de locuințe din epoca bronzului împreună cu inventarul material
aproape complet.  

 

   
 

       Perioada finală a epocii bronzului italian se suprapune peste periaoda Hallstatt A, din epoca fierului. Topoarele, fierăstraiele și târnăcoapele din fier se utilizau deja pentru tăierea
buștenilor mari, sau pentru minerit,  dar cele mai apreciate obiecte de uz casnic erau tot cele din bronz. Caracteristică pentru această perioadă este cultura Villanova, denumită așa
după o necropolă excavată începând cu anul 1953 de arheologul și istoricul Giovanni Gozzadini, la Villanova, un mic oraș din Etruria situat la 8 km de Bologna. Cea mai
spectaculoasă trăsătură a acestei culturi o reprezintă mormintele de incinerație, cu urne ceramice elaborate, de formă bitronconică, decorate cu motive geometrice. De multe ori, urna
funerară avea un capac ceramic în formă de coif cu crestă, sau în cazul războinicilor se folosea chiar coiful din bronz. Urna funerară se îngropa într-un mic cavou ceramic, sau în mici
cutii rectangulare  formate bolovani, din dale de piatră sau din țigle ceramice. Mai rar, întregul cavou era învelit în bolovani mari, pentru a forma un bloc rectangular sau un turn
circular. O parte dintre morminte au aparținut în mod evident unor persoane cu rang superior (morminte princiare), restul având doar un inventar modest. Dezvoltarea metalurgiei
bronzului a permis turnarea unor obiecte de mari proporții, cu greutate de până la câteva kilograme. Dintre acestea, cele mai răspândite erau vasele de tip ceaun agățate pe un trepied,
sau de tip crater cu trei picioare de sprijin. Vasele de tip crater, erau folosite atât pentru prepararea hranei, cât și pe post de sobă. După ce se golea ciorba sau tocana, vasul era umplut
cu bolovani încinși, de lâgă vatră, pentru a menține căldura până dimineața. În epocile târzii, craterele erau folosite și pentru iluminat, deasupra lor fiind fixate un fitil și un fel de
candele cu ulei. Cultura Villanova a fost identificată pe un teritoriu larg din Italia, în provinciile Etruria, Emilia Romagna, Bologna, Verucchio, Fermo și Lazio. Cultura Câmpurilor de
Urne (Urnfeld, Urnfield) răspândită în întreaga Europă, o fost identificată inițial cu cultura Villanova, apoi ca urmare a arei foarte largi de extindere a fost divizată subculturi locale.
Trebuie subliniat faptul că romanii au păstat și răspândit vechiul rit al incinerării, în toate provinciile imperiului, până spre sfîrșitul primului mileniu al erei noastre, motiv pentru care
aria mormintelor de incinerație se suprapune peste aria fostului Imperiu Roman. 

   
 

   
 

 Serbia, Croația, Slovenia, Bosnia, Herțegovina 

     În partea de Nord a Sloveniei, Croației și Serbiei, cultura materială din epoca bronzului a fost comună cu cea din Banat și a fost deja descrisă împreună cu culturile noastre:
Starcevo Criș, Brdo Gârla Mare și Vucedol Periam Pecica. Un accent deosebit asupra ceramicii ornitomorphe a fost subliniat de arheologii A. Kapuran și A. Bulatovic, în conexiune
cu numeroasele vase de tip rhyton, candelă sau cupă ceramică, sau a numeroaselor ornamente în formă de pasăre de pe ceramica din siturile arheologice de la: Korbovo Pesak, Bela
Crkva, Vatin, Velesnica, Starcevo, Mala Vrbica Livade, Kasidol, Golubac, Ranutovac, Vajuga Pesak, Dupljaja. Carul solar de la Dupljaja, reprezintă o zeitate cu cap de pasăre, ce
poartă pe umeri discul solar, într-un car tras pe roate de păsări migratoare. Probabil că în mitologia acestor popoare a existat o zeitate asemănătoare cu Apollo al grecilor, responsabilă
cu lumina și căldura solară. Este celebru și porumbelul culturii Vucedol, sacrificat pentru a semnala prezența gazelor arsenicale lângă cuptoarele pentru topirea metalelor. Dintre
diferitele culturi ceramice locale, dezvoltate în special în perioada mijlocie a epocii bronzului, pot fi amintite culturile: Lintzen, Cetina, Vatina, Kostolac, Brnjica, Kosovo, Vinkovici,
Histrian. Culturi răspândite în tot spațiul jugoslav, au fost cultura Tumulară și cultura Câmpurilor de Urne (Urnfeld), cu trăsături comune pentru întregul spațiu Danubian. În
necropolele tumulare sârbo-croate secheletele erau adăpostite în cutii formate din blocuri de piatră, asemănătoare cu cele din cultura Amforelor globulare. Recent, în anul 2008
specialiștii în arheologie marină au descoperit la Zambratija (Croația) urmele unei amabrcațiuni datată în jurul anului 1200 îen. Cu o lungime de 7 metri, barca avea îmbinările cusute
și izolate cu piele, o tehnică destul de răspândită în antichitate. 

 

    
 

Bulgaria

      În perioada timpurie a epocii bronzului (3300-2700 îen) aproape tot teritoriul Bulgariei a fost dominat de cultura Ezero, denumită astfel după așezarea de tip tell descoperită  la
Ezero, lângă Nova Zagora. Cultura Ezero a reprezentat doar o continuare firească a culturilor neolitice Varna, Karanovo-Gumelnița și Gradesnica Krivodol. Principalele centre pentru
metalurgia bronzului au fost la: Ruse, Karanovo, Beeaketska Mogila, Smjadovo, Pincnik, Zaminec, Gradesnica. Culturile ceramice, răspândite pe ambele maluri ale Dunării, fac parte
din contextul general al Culturii Danubiene, denumită în Bulgaria ceramica încrustată de la Dunărea de Jos. De exemplu, în localitatea Baley, lîngă Vidin au fost descoperite vase
ceramice similare cu cele din culturile Verbicioara sau Gîrla Mare. Începând cu perioada mijlocie a epocii bronzului, cultura ceramică din Tracia prezintă tot mai multe similitudini cu
cea Myceniană, semn al unor numeroase interferențe între cele două culturi. Descoperiri recente de la așezarea tell de lângă Dubene (Karlovo) au excavat ceramică și obiecte de
podoabă din aur similare cu cele descoperite la Troia. O descoperire asemănătoare a fost făcută la Mihalic (Baia Dere) unde a fost  identificată o cupă cu două toarte specific troiană
(depas). Prezența tracilor la Războiul Troian este bine documentată în literatura antică așa că astfel de interferențe sunt firești. Printre vasele ceramice de tip tracic identificate la Troia
se numără și vase ce prezintă similitudini cu culturile Chatalka, Matriza-Tundsha și Pshenichevo din Bulgaria sau Babadag și Coslogeni din Dobrogea. O altă așezare de tip tell de
proporții a fost dezvelită începând cu anul 1976 la Yunatsite, unde au fost identificate 17 nivele de locuire, pe o suprafață de circa 1000 de metri pătrați. Pentru perioada de sfârșit a
epoci bronzului, cel mai spectaculos tezaur din aur și argint este cel de la Valchitran (Plevna), descoperit în anul 1923, cu o greutate totală de 12,5 Kg, parte componentă a unui grup
larg de tezaure tracice, majoritatea lor fiind însă datate pentru epoca fierului.  

 

   
 

Grecia 

       Grecia modernă include în spațiul său cultural numeroase insule din Marea Egee și Marea Mediterană. În epoca timpurie a bronzului, contactele dintre aceste insule erau foarte
reduse, astfel că istoricii au separat trei civilizații materiale diferite, denumite Civilizația Heladică pentru Grecia Continentală, Civilizația Cicladică pentru insulele din Marea Egee și
Civilizația Minoică pentru insula Creta. Pentru civilizația Helladică, cele mai mari așezări excavate de arheologi sunt cele de Theba (4-6000 locuitori), Manika (6-10000 de locuitori)
și Tyrnis (1200-1800 locuitori).  Alte așezări cunoscute, mai mici, au fost cele de la Eutresis, Raphina, Lerna, Askitario sau Agios Dimitrios. Așezările erau formate din locuințe
simple din lut, rectangulare, rar în formă de absidă (cu o extremitate semicirculară), cu șanțuri pentru drenarea apei dar fără fortificații, cu necropole de inhumație situate în
vecinătatea așezării. Unele dintre așezări prezintă și construcții circulare din piatră, în formă de turn, probabil grânare comune pentru întreaga gintă. Obiectele descoperite în sit-urile
arheologice sunt formate în majoritate din resturi ceramice. Ceramica din această perioadă, produsă mai ales în Peloponez și Boetia se caracterizează prin vase din lut roșu, decorate
cu argilă neagră. Dintre formele noi se remarcă farfurioarele în formă de barcă și ulcioarele cu gât lung. În perioada mijlocie a epocii bronzului formele rotunde sunt mult mai rafinate
ca urmare a introducerii pe scară largă a roții olarului, iar culoarea lutului este predominant monocromă cu nuanțe de gri, negru, galben sau roșu. Majoritatea vaselor sunt nedecorate
sau prezintă decoruri geometrice simple. În ultimele secole ale epocii bronzului, sub influența civilizației Minoice decorul ceramic este mult mai elaborat, cu cercuri și semicercuri
concentrice, triunghiuri sau dreptunghiuri hașurate sau desene inspirate din natură. Dintre obiectele din bronz, cele mai interesante sunt topoarele cu lamă dublă, cum sunt cele cu
decoruri elaborate descoperite în Tessalia, la Zarko. Obiectele din aur și argint erau în mare majoritate obiecte de podoabă, sau vase ciocănite, în formă de barcă, cu o singură toartă,
asemănătoare cu cele ceramice. Orașele cetate grecești erau conduse de mici regi, despre care se credea că au o legătură oarecare cu divinitatea, cel mai frecvent fiind produsul unor
relații amoroase dintre zei și muritoare. 

 

    
 

     În insula Creta, cultura materială din perioada 2600-1100 îen este cunoscută sub numele de Civilizație Minoică, nume propus de arheologul britanic Arthur Evans, cel care în anul
1900 a dezvelit Palatul din Knossos. Legenda spune că palatul din Knossos a fost ridicat de regele Minos, iar în apropierea palatului arhitectul Dedalus a construit un labirint în care
era închis Minotaurul, fiul incestuos al soției regelui Minos cu un taur. Poetul antic Homer a cântat cele 90 de orașe ale insulei Creta, dintre care au fost dezvelite de arheologi
următoarele: Knossos, Phaistos, Malia, Zarkos, Galatas, Gournia, Pyrgos, Vasiliki, Fournou Korfi, Pseira, Juktas, Arkalochori. Cronologic ceramica a fost subdivizată în trei perioade,
asemănător cu periodizarea din Europa. Vasele din perioada timpurie sunt reprezentate prin cupe nedecorate din ceramică neagră arsă (Pyrgos), ulcioare cu decoruri incizate, vase cu
linii paralele pictate cu roșu maroniu pe fond ocru (Lebena), cupe, strachini, ulcioare și cești pictate cu roșu sau negru pe fond deschis (Koumasa), vase pictate cu nuanțe de roșu și
maro în degrade pentru a imita marmura (Vasiliki) sau vase pictate cu modele inspirate din natură (Gournia). Epoca mijlocie a bronzului se caracterizează prin apariția unor amfore
mari, de înălțimea unui om, denumite phitoi. Aceste amfore aveau capacitatea de până la 1000 de litri și erau destinate pentru transportul mărfurilor pe mare. Alte vase nou apărute
sunt cele decorate cu barbotină, sau cele cu motive florale exuberante (Kamares). Ultima perioadă, denumită Epoca Florală se caracterizează prin vase cu motive florale elaborate, sau
cu motive repetative realizate cu ajutorul unui șablon. Obiectele din bronz erau reprezentate prin sape cu lamă dublă denumite adze, topoare cu lamă dublă denumite labrys, seceri și
dălți. Pentru contabilitate primară, cretanii utilizau tablete din lut cu niște încrustații echivalate de specialiști cu prima scriere din Europa, denumită Linear A. În paralel a existat și o
scriere pictografică, asemănătoare cu hieroglifele egiptene. În templul palatului din Phaistos a fost descoperit un disc ceramic ștanțat pe ambele fețe cu 45 de feluri de semne distincte,
grupate în 30 și respectiv 31 de casete. Probabil, acest disc era un calendar religios utilizat  de marele preot pentru a organiza activitățile permise în fiecare zi a lunii, asemănător cu
augurii sau fastele din cultura romană.

 

   
 

   Termenul de Civilizație Cycladică a fost introdus de arheologul grec Christos Tsounas, după ce a făcut săpături arheologice începând cu anul 1898 la câteva necropole antice de pe
insulele Kastri și Syrtos, din arhipelagul Cycladelor. Multe dintre insulele arhipelagului sunt bogate în resurse minerale, în special în fier, cupru, plumb, aur, argint și smaralde, iar
marmura din insulele Paros și Naxos este una dintre cele mai fine din lume. Dintre cele 15 așezări cunoscute, au fost studiate intensiv cele de la Aghia Irini (Kea), Paroika (Paros),
Akrotiris (Santorini) și Phylakopi (Milos). Cea mai veche este cultura Grotta-Pelos, caracterizată prin statuete sculptate în marmură, pictate cu azurit, cinabru și oxizi de fier. Vasele
din această perioadă au forme simple, nedecorate:  străchini, ulcioare sau vase cu guler la buză (kandelas). Cultura Grotta-Pelos se remarcă prin necropolele cu morminte în formă de
cist (cutie din piatră), excavate pe insulele Melos (Pelos), Paros (Pyrgos), Antiparos (Krassades), Dhespotikon (Zoumbaria), Naxos (Krassades, Lakkoudes, Louros) sau Siphnos
(Aktoriraki). Pe lângă ceramică, mormintele conțin obiecte din obsidian, vase sau statuete din marmură. În epoca sclavagistă, aceste statuete erau protectoarele casei (gineceului) și se
transmiteau din generație în generație, de la mamă la fiică. Când casa era jefuită sau dezonorată, fata sau femeia se prezenta în fața judecătorului cu statueta în mână, semn al
descendenței sale și cerea dreptate. Cultura Kampos se caracterizează prin platane ceramice în formă de tigaie, ulcioare și fructiere cu picior înalt. Cultura Keros-Syros este formată
din ceramică fină, modelată pe roată, de cele mai multe ori pictată și prin pumnale decorate, din bronz sau din argint. În numeroase morminte au fost descoperite tigăi ceramice, cu
decoruri spirale incizate adânc pentru a lăsa urme pe plăcinte și lipii. Epoca mijlocie a bronzului a fost dominată de cultura Kastri, caracterizată prin așezări fortificate și prin cupe cu o
singură toartă, cupe înalte cu două torți de amforă, dar și prin obiecte din bronz de calitate. O altă cultură, denumită Phylakopi, este atestată mai ales pe insula Paros și se
caracterizează prin vase în formă de pasăre (askos). Pentru perioada târzie a epocii bronzului cele mai caracteristice sunt obiectele de la Akrotiri (Santorini), conservate în cenușa
vulcanică depusă de repetatele erupții ale vulcanului Terra. 

 

    
 

       Ultima perioadă a epocii bronzului (1600-1000 îen), atât în Grecia Continentală cât și în Grecia Insulară este cunoscută sub numele de Civilizația Myceneană, denumită astfel
după sit-ul arheologic excavat în anul 1841 de arheologul grec Kyriakos Psistakis, apoi în anul 1874 de Heinrich Schliemann. Caracteristică pentru această perioadă este segregarea
populației în mici regate-cetăți, conduse de un basileos (constructor), echivalat în timpurile moderne cu titlul de rege. Principalele așezări fortificate (cetăți) myceniene au fost cele de
la Mycenae, Pylos,  Tirynis, Midea, Athena, Theba, Gla, Orchomenus, Jolcus și Knossos. Pentru contabilitate și comerț, în înteraga Grecie s-a răspândit un sistem de scriere silabică,
pe plăcuțe din lut, cunoscută sub numele de Linear B. Ceramica myceniană a atins în această epocă rafinamentul de forme și decorațiuni specifice vaselor ceramice moderne. Printre
vasele răspândite în epocă se numără ulcioarele rotunde pentru ulei, sau cupele plate (kylix) pentru supe, lapte fiert, compoturi de fructe sau nectar. Decorațiunile pictate sunt din ce în
ce mai des inspirate din natură (scoici, caracatițe, flori) iar desenul este din ce în ce mai rafinat. În fazele cele mai avansate, desenele sunt organizate sub formă de frescă, pentru a
reprezenta armate, care de luptă, scene mitologice sau reprezentări zoomorfe. Printre obiectele nou apărute se numără opaițele sau candelele, vasele din bronz pentru ulei, cu trepied
(crater) sau mici figurine din faianță și  fildeș. În necropola de la Mycene a fost descoperit un frumos rython în formă de cap de taur, cu coarnele din aur, simbol al tauromahiei. Multe
dintre mormintele din necropolele myceniene conțin figurine ceramice pictate, reprezentînd o femeie cu o coroană cilindrică pe cap, de tip poloi, statuete ale zeiței Hera. Pantheonul
mycenian este completat de numeroși idoli inspirați de celorlați zei din Olimp: Zeus, Poseidon, Ares, Hephaestus, Hermes, Dionysus, Artemis, Erinyes. După modelul zeilor
olimpieni, grecii erau mari amatori de ospețe și festinuri majoritatea obiectelor din bronz, aur sau argint fiind în legătură cu obiceiuri alimentare sau cu fastul ceremonial. Ospețele
colective se organizau atât pentru a mobiliza oamenii la muncă, cît și pentru a forma alianțe militare, pentru a solicita favoruri, sau pentru a planifica agresiuni și războaie. 

 

   
 

  Cipru

      Insula Cipru, locul unde zeița Aphrodita s-a întrupat din spuma mării, a beneficat din cele mai vechi timpuri de o climă blândă cu ierni umede și calde, astfel că a găzduit una
dintre cele mai vechi civilizații, situată la confluența confluența comercială dintre trei continente: Africa, Asia și Europa. Printre primele mine pentru exploatarea cuprului s-a aflat cea
de la Enkomi, unde a existat o așezare cunoscută în antichitate sub numele de Alasia. Tăblițe de lut descoperite în Egipt la Amarna, atestă comerțul cu turte din bronz încă din
perioada mijlocie a epocii bronzului, basileul cetății Alasia fiind amintit de faraon cu apelativul de frate. Textul este susținut de un mic scarabeu din piatră montat în aur, inscripționat
cu hieroglifele faraonului Thotmose al III-lea (1479-1425 îen), descoperit în necropola de la Hala Sultan Tekke. În aceeași necropolă, s-au descoperit peste 140 de vase ceramice,
diademe, inele și cercei din aur, pietre geme, pumnale din bronz și 5 sigilii pentru ceară sau lut utilizate de comercianți. Majoritatea obiectelor descoperite sunt autohtone, dar au fost
identificate și numeroase obiecte similare cu cele din Grecia, Anatolia, Siria, Mesopotamia sau Egipt. Alte așezări din epocă au fost cele de la Kition, Kouklia, Maroni, Kalavassos,
Marki Alonia, Lapithos, Bellapais, Deneia. Cultura ceramică dominantă la începutul epocii bronzului a fost cultura Philia, denumită așa după așezarea tip dezvelită în anul 1942 de
arheologul cipriot Porphyrios Dikaios. Ceramica de culoare roșie lucrată manual, era acoperită cu o pastă foarte fină, bogată în oxizi de fier, apoi decorată cu modele liniare dispuse
sub formă de benzi incizate. Ulcioarele cu gât lung, specifice acestei culturi, se regăsesc și pe continent în Cilicia, la Tarsus sau la Troia. În perioada finală a epoci bronzului,
negustorii utilizau o scriere silabică asemănătoare cu cea cretană Linear A. Așezările de la sfârșitul mileniului II îen includ și construcții mai impunătoare, realizate prin efort comun,
destinate pentru stoarcerea și depozitarea uleiului de măsline. Dintre obiectele de cult, atrag atenția statuetele mitologice cu coarne de taur, sau rafinatele capete de bour din aur.
Zidurile din piatră de dimensiuni ciclopice de la Enkomi și statuetele din bronz ale unor luptători cu scut și lance, atestă faptul că pirații atingeau uneori țărmurile insulei încă din
epoca bronzului. 

 

  
 

    Sinteza epocii bronzului

       Cu o anvergură cronologică de circa două milenii, epoca bronzului se caracterizează în primul rând prin tehnologia turnării metalelor. Creșterea și domesticirea animalelor, în
special a ierbivorelor mari, a fost principala ocupație și principala sursă de hrană pe întregul continent. Animalele domestice aveau un rang egal, sau uneori chiar mai mare decât cel al
păstorilor. În spiritualitatea primitivă, zeii aveau forme zoomorfe, sau antropozoomorfe și decideau dreptul la viață sau la moarte. Pentru a primi dreptul de a lua viața unui animal,
păstorii din epoca bronzului se angajau la sacrificii și ritualuri extrem de complicate. Vînătoarea, pescuitul, formele primitive de agricultură, mineritul și construcția de locuințe sau de
spații destinate animalelor, au beneficiat de introducerea unor obiecte metalice, mult mai eficiente pentru săpat, tăiat, cioplit sau șlefuit. Exploatarea sării, a argilelor sau a
zăcămintelor minerale s-a rezumat însă doar la simple gropi cu diametrul de câțiva metri. Roata de căruță și roata olarului au devenit obiecte de uz curent cândva pe la jumătatea
mileniului al II-lea îen, inițial ca obiecte de uz comun și ceremonie pentru întreaga gintă patriarhală, apoi pentru folosința unei singure familii. O dată cu căruțele au apărut și apoi s-au
răspândit o serie de obiecte accesorii, cum sunt cele pentru harnașament, sau obiectele de podoabă pentru cai și boi. Cel mai răspândit obiect metalic, cu numeroase forme tipologice
caracteristice fiecărei culturi, a fost secera curbată. Din dragoste pentru turmele lor, dar și din instinctul de a spraviețui, păstorii din epoca bronzului ridicau prin efort comun adevărați
munți din plante ierboase sau depozitau tone de semințe și fructe uscate. Fără calcule matematice, depozitele păreau că nu sunt niciodată îndestulătoare. Paiele și fânul erau destinate
pentru hrana animalelor, dar formau și acoperișul sau pereții izolatori ai locuințelor de iarnă. Poate cel mai radical progres față de epoca neolitică a constat din muncile obștești la care
participa întreaga comunitate. Toate obiectele din metal și obiectele de valoare erau în proprietatea comunității, depozitele de semințe și hrană uscată erau ridicate tot prin efort comun,
iar în ultimul mileniu așezările erau încercuite cu șanțuri de apă, valuri de pământ sau fortificații din lemn născute tot din truda întregii comunități. Conducătorul tribului (regele
metalelor), ajutat și susținut de un sfat al înțelepților, era custodele întregii bogății, distribuia uneltele și hrana, hotăra când și cum se vor desfășura muncile colective. Treptat,
societatea s-a divizat în cel puțin două clase sociale, cea a privilegiaților și cea a oprimaților. Inventarul mormintelor din diversele necropole demonstrează segregarea tot mai
semnificativă a celor două clase sociale. Responsabili pentru din ce în ce mai multe bunuri materiale, liderii comunităților au imaginat diverse forme de contabilitate primară din care
s-au dezvoltat apoi niște scrieri primitive, inițial pictografice și simbolice, apoi monosilabice. Culturile ceramice au atins un grad de rafinament al formelor și decorațiunilor aproape
similar cu cel din zilele noastre. Tehnologia metalelor a evoluat și ea, de la forme simple rudimentare, spre obiecte finisate, acoperite de ornamente sau inscripții. Nu în ultimul rând,
civilizația metalelor coincide cu apariția primelor conflicte militare între grupuri organizate mari. În Europa, primele armate organizate nu au fost mai mari de cîteva zeci, poate până
la câteva sute de combatanți, dar în Anatolia sunt documentate istoriografic primele conflicte militare ce au interesat peste 10 000 de combatanți.
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